

№ 15 ксп. ж. ст. на ии

(47)т.  
5790.

# Т Р И Б У Н А

ЕВРЕЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ  
ОБЩЕСТВЕННОСТИ

## № 2



ЛЕВ РАВВА  
НАУЧНАЯ  
БИБЛИОТЕКА

БИБЛИОТЕКА  
УДМУРТСКОГО КРАЯ

Бурение колодца кейстоном (см. стр. 3 обложки).

**НА ЖУРНАЛ**  
**„Трибуна еврейской советской общественности“**

ПОДПИСКУ направлять по адресу:  
Москва, Никольская, 10/2, Ц. П. ОЗЕТ.

**УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:**

на 6 мес. — 1 р. 80 к.

„ 3 „ — — „ 90 „

**Тариф на объявления:**

за 1 стр. — 200 руб.

„ 1/2 „ — 100 „

„ 1/4 „ — 50 „

„ 1/8 „ — 25 „

**НА СКЛАДЕ**

**ЦЕНТРАЛЬНОГО ПРАВЛЕНИЯ „ОЗЕТ“ — Москва**

**ИМЕЮТСЯ ДЛЯ ПРОДАЖИ СЛЕДУЮЩИЕ ИЗДАНИЯ:**

1. Проф. Б. Брук.—Биро-Биджанский район ДВК. Цена 1 руб.
2. Проф. Б. Брук.—Биро-Биджан (популярное издание по новейшим данным). Цена 25 коп.
3. М. Каменштейн.—Советская власть, евр. землеустройство и „ОЗЕТ“ (на евр. и на русск. яз.). Цена 35 коп.
4. „Еврейский крестьянин“.—Сборник № 2. Цена 2 р.
5. Ю. В. Гольде.—Земельное устройство трудящихся евреев в Сов. Союзе. Цена 40 к.
6. Х. А. Финкель.—Еврейское землеустройство в Сов. Союзе. Ц. 20 к.
7. М. И. Калинин.—Еврей-земледельцы в СССР (на русском и на еврейском яз.). Цена 15 к.
8. М. И. Калинин и П. Г. Смидович.—О земельном устройстве труд. евреев в СССР. Цена 15 к.
9. А. Н. Мережин.—Вопросы земельного устройства трудящихся евреев. Цена 20 к.
10. А. Н. Мережин.—Три года землеустройства еврейских трудящихся масс. На русском яз. 20 к., на еврейском яз. 25 к.
11. А. Н. Мережин.—Биро-Биджан (на русском яз.). Цена 30 к.
12. Я. Кантор.—В помощь переселенцу (на евр. яз.). Цена 20 к.
13. „Что такое ОЗЕТ?“ Четвертое переработанное и дополненное издание. Цена 2 к.
14. То же на еврейском языке. Третье переработанное и дополненное издание. Цена 2 к.
15. Трудящаяся молодежь—в ряды „Озета“! (на русском и евр. яз.). Цена по 1 коп.
16. Стенографический отчет Первого Всесоюзного с'езда „ОЗЕТ“ в Москве с приложением резолюций с'езда. (На еврейском яз.). Цена 75 к.
17. То же на русском яз. (более полный). Цена 1 р.
18. Тезисы и резолюции 1-го Всесоюзного с'езда „ОЗЕТ“. (На еврейском языке). Цена 10 к.
19. Тезисы для пропагандистов по вопросам евр. землеустройства и Озет-работы. Цена 1 коп.
20. Итоги землеустройства евреев в Бел. ССР (на русском и на евр. яз.). Цена 20 к.
21. Устав Всесоюзного „ОЗЕТ'а“ (на русск. и евр. яз.). Цена по 7 коп.
22. Новая диаграмма: Рост евр. землед. населения и площади евр. земледелия в СССР. Цена 5 к. (с русским и еврейским текстами).
- 23—26. 4 открытки с песнями (текст и ноты) Добрушина, Менахема, Фефера и Элькеса из жизни евр. земледельцев. Цена по 4 к. каждая.
- 27—32. 6 лозунгов. Отдельно по-русски и по-еврейски. Цена по 2 к. каждый.
- 33—34. Художественный агит-плакат в 7 красках, со стихами, отдельно на евр. и на русск. яз. Цена 45 к.

На складе имеются также медные и серебряные жетоны ОЗЕТ'а.

Книжным складам и организациям **СКИДКА**.—Высылка только налож. плат.

Адрес: **Москва, Никольская, 10/2, Ц. П. ОЗЕТ.**

(05)  
T-67

# Т Р И Б У Н А

ЕВРЕЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ  
ОБЩЕСТВЕННОСТИ

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО ПРАВЛЕНИЯ „ОЗЕТ“, УКРОЗЕТА и БЕЛОЗЕТА

(Общество по Земельному Устройству Трудящихся Евреев в СССР)

3-й год издания Выходит 1 и 15 КАЖДОГО МЕСЯЦА 3-й год издания

Адрес редакции и конторы: Москва, Г. С. П. I, Никольская, 10/2

№ 2 (33)

15 января

Москва, 1929

## Усвоить опыт и работать не покладая рук!

Закончившийся третий об'единенный пленум Центрального Совета и Правления Озета имел особое значение, так как он подвел итоги работы всего Озета в целом и, в частности, двух республиканских с'ездов Озета на Украине и в Белоруссии, где сосредоточено большинство членов Озета и еврейского населения СССР.

Пленум поставил новые вехи, указав более четко, каковы должны быть дальнейшие задачи Озета, каким путем следует их проводить в жизнь и куда должен быть направлен общий курс деятельности нашего общества.

Пленум Озета не ограничился только обсуждением деятельности Озета. Перед ним были поставлены также основ-

БИБЛИОТЕКА  
УЛЬЯНОВСКО-КРАСОВОГО  
ГОС. УЧЕБ. ЗАВЕД.

65790... 04170



Президиум III об'единенного пленума ЦС и ЦП Озет. За столом—слева направо: т. т. Рашкес, Зисман, Бейлин, Мережин, Каменштейн, Вайнштейн, Диманштейн, Теумин, Гольде и Чемерисский

ные вопросы, входящие в круг деятельности Комзета по части привлечения евреев к земледелию. По докладу Комзета развернулось обсуждение затронутых вопросов во всей их широте.

Пленум довольно отчетливо подтвердил выдвигавшиеся раньше лозунги за массовость Озета и поставил перед нами задачу удвоения теперешнего количества членов Озета в течение ближайшего года. Но пленумом поставлен вопрос не только о количестве членов, но также и о качестве их, о социальном составе Озета.

Мы должны впредь, на общем со всеми добровольными обществами основании, принимать в наши ряды только имеющих избирательные права в советы, а также еврейскую бедноту, которая по некоторым причинам, еще не успела приобрести избирательных прав, но в настоящее время принимает меры к тому, чтобы приобщиться к трудовой жизни. Это решение пленума будет внесено в устав Озета и станет для нас общей юридической нормой.

Это постановление поднимет общественный вес Озета в глазах рабочих, как еврейских, так и нееврейских, на вовлечение которых в наши ряды мы должны обратить большие усилия. Пленум отметил, что настоящий социальный, а также и национальный состав Озета еще не соответствует нашим стремлениям. Мы должны в значительно большей мере, нежели до сих пор, вовлекать рабочих и молодежь, в особенности нееврейскую, в наше общество. Озет должен стать больше пролетарским и интернациональным обществом — таково было единодушное мнение пленума.

Местные организации Озета получают новую зарядку для работы и знают, куда направить свою энергию в работе по вербовке новых членов Озета.

Работа Озета показала, что мы находим отклик на наш призыв в широких массах, к которым мы обращались, но пленум констатировал, что мы до сих пор сумели использовать только немногие из имеющихся у нас возможностей. Имеется громадное число трудящихся, даже в городах, которые не знают о существовании Озета и имеют очень смут-

ное представление о еврейском земледелии; о деревне почти не приходится говорить: крестьянство знает об Озете только в тех местностях, в которых мы ведем непосредственно переселенческую работу.

Надо будет преодолеть все трудности и ознакомить широкие массы с Озетом. С этой целью следует добиваться уделения внимания со стороны центральной и местной прессы вопросам продуктивизации еврейских масс. В этой области до сих пор сделано слишком мало. Будет также целесообразным побольше увязывать работу Озета с другими добровольными советскими обществами, чтобы использовать имеющийся опыт других организаций и содействовать взаимной помощи друг другу в повседневной работе.

«Львиная доля» работ пленума была посвящена вопросу о Биро-Биджане. На этом важнейшем участке нашей работы ярче всего выявились наши сильные и слабые стороны. Среди выступавших по вопросу о Биро-Биджане были и товарищи, побывавшие и много поработавшие там в течение последнего года, в том числе и представитель переселенцев Биро-Биджана.

Общая оценка была такова, что выбор свободных земель Дальнего Востока для еврейского переселения является удачным. Трудности велики, но именно потому, что Озет, как общественная организация, ведет оперативную работу в Биро-Биджане, во многом облегчается их преодоление. Отсюда вывод, что Озет правильно поступил, взяв на себя такую огромную ответственную работу, как проведение оперативной переселенческой работы в Биро-Биджане своим аппаратом.

В работе нашего нового и мало опытного аппарата в Биро-Биджане мы имели известные упущения, которые при исключительно тяжелых природных условиях нынешнего оперативного года вызвали некоторые осложнения и значительный отсев переселенцев, но зато мы уверены, что в итоге проделанной за этот год работы в Биро-Биджане мы многому научились и в дальнейшем будем работать с большей уверенностью и успехом. Пленум все это от-

## Проблема Приазовских плавень<sup>1)</sup>

### IV.

#### Народно-хозяйственное значение мелиораций.

Вопросами осушения Приазовских плавень занимались, помимо местного населения, непосредственно заинтересованного в этом деле, многие учреждения и организации. Но проблема мелиорации этих плодороднейших земель площадью в полмиллиона гектаров, расположенных весьма благоприятно в смысле водных и железнодорожных путей сообщения, не получила надлежащего движения, так как в плавнях не было ни разу проведено достаточно широких изысканий, которые могли бы дать возможность составить реальную проектную схему мелиораций района.

метил в своих постановлениях и указал, как лучше поставить работу в дальнейшем.

В настоящее время мы имеем целый ряд важнейших постановлений, которые конкретизируют работу наших озетовских организаций, как-то: постановления всесоюзного оргкультсовета, которое закончило свою работу к пленуму (последний в свою очередь подтвердил основные постановления этого совещания), постановления съездов Белозета и Укрозета и, наконец, постановления самого пленума. Дело теперь за всеми нами, чтобы проводить их со всей энергией в жизнь, преодолевая всякие препятствия.

Перед нами стоит во всем объеме вопрос о крайне тяжелом положении громадного количества еврейской бедноты. Нельзя ожидать, чтобы ее положение без особых мер немедленно и сразу улучшилось. На нас лежит большая ответственность за судьбу этих масс, и мы должны делать все, что в нашей возможности, чтобы содействовать скорейшему проведению в жизнь директивы партии и советской власти о продуктивизации еврейских масс.

Мы должны работать не покладая рук на основе уже выявленного и подытоженного пленумом опыта, который мы должны проработать во всех Озет-ячейках, на всех собраниях членов Озета!

В настоящее время, благодаря изысканиям, произведенным экспедицией Комзета, проблема Приазовских плавень настолько освещена и конкретизирована, что она может быть поставлена на практическое разрешение наших центральных хозяйственных органов.

При условии осуществления проекта мелиорации (требующего капитальных вложений в сумме 36,5 млн. руб.) и заселения нового колонизационного фонда площадью в 136.000 гектаров — валовая продукция сельского хозяйства района, исчисляемая в настоящее время в сумме около 20 млн. руб., увеличится в краткий период времени после мелиорации более, чем в три раза, а товарная продукция — в 6 раз. Впоследствии в районе появятся ценнейшие культуры и соответствующая им промышленность, которые превратят плавневый район в один из самых интенсивных районов Союза.

При сравнении проекта мелиорации плавней с аналогичными проектами в других районах (в Средней Азии, в Поволжье и др.) оказывается, что стоимость мелиорации в Приазовских плавнях (150 руб. на 1 гект.) ниже стоимости других существующих проектов, а эффективность их — значительно выше.

Технический Комитет по делам мелиорации при Наркомземе РСФСР в своем заключении по докладу экспедиции Комзета признал, что «постепенное заболачивание и засоление земель плавневого района, постоянные затопления посевных площадей и поселений, большие затруднения в водоснабжении и землеустройстве района и наблюдающиеся в связи с этим некоторые признаки деградации сельского хозяйства, упадка рыбного хозяйства, сильного развития малярийных заболеваний и саранчи, с одной стороны, и с другой стороны — возможности организации здесь колонизационных фондов и крупных зерновых совхозов на весьма плодородных землях после мелиорации, — заставляют обратить особое внимание на необходимость

<sup>1)</sup> См. «Трибуну» № 22 за 1928 г. и № 1 за 1929 г.

мелиорации плавень и считать эти работы задачей государственного значения».

### Освоение территории.

По проекту экспедиции Комзет, гидро-мелиоративные работы в плавневом районе (обвалование рек, постройка морской дамбы, проведение осушительной и обводнительной сети и пр.) рассчитаны на 4 года, а культурно-технические работы — на 3 года.

Порядок работ по освоению плавневой территории после мелиорации представляется в следующем виде:

В первый год после осушки скашиванием и выжиганием уничтожается тростник, и производится тракторная вспашка. На второй год весной пласт дискуется и засеивается однолетней травой с подсевом многолетней.

Во второй, третий и четвертый годы снимается урожай трав на сено. На 4-й же год осенью засеивается озимая пшеница.

В пятом году по снятии урожая пшеницы землю можно вводить в севооборот под любую культуру.

Заселение свободного фонда начинается уже с первого года работ по освоению территории, при чем переселенцы в первое время участвуют в работах на особых договорных началах со специальным органом, который осуществляет и руководит практическим освоением земель. Некоторое количество переселенцев сможет быть также привлечено, наравне с местным населением, к участию в мелиоративных работах.

Стоимость всего оборудования и построек, необходимых для освоения нового колонизационного фонда, исчисле-

на в 4 млн. руб. После окончания работ по освоению все оборудование может быть передано по неамортизированной еще стоимости образующимся на фонде колхозам.

### Заключение.

Район Приазовских плавень может быть, при известных условиях, использован как резервная территория для еврейских переселенцев, которые пожелают устроиться поблизости от теперешних районов еврейского земледелия (в Крыму и на Украине).

Мелиорация земель ГЗИ, непосредственно интересующих Комзет, не может быть поставлена отдельно от общей проблемы мелиораций всего плавневого района. Размер же капитальных затрат, необходимых для мелиорации всего района, придает этому проекту характер грандиозного начинания, которое под силу только государству.

Поэтому, проектная схема, разработанная экспедицией Комзет, должна быть внесена на рассмотрение в центральные планирующие органы, и лишь в случае одобрения ее и включения в общий план капитального строительства может быть поставлен вопрос об участии Комзета и соответствующих общественных организаций в деле мелиорации Приазовских плавень и об использовании сплошного колонизационного фонда для целей переселения.

**Ю. Гольде.**

### Опечатка.

В статье о Приазовских плавнях в № 1 «Трибуны» на стр. 9 в первой строке левой колонки вместо слов «Торговая сеть» — должно быть «Тяговая сила».

---

## От редакции

Вопрос о пригодности Приазовских плавень для целей еврейского переселения еще не разбирался в Комзете. Же-

лательно, чтобы до обсуждения вопроса Комзетом состоялся обмен мнений по этому поводу на страницах нашего журнала.



## Медико-санитарное обслуживание Биро-Биджана

До сих пор на страницах «Трибуны» писалось только по вопросу медико-санитарного обслуживания еврейских переселенцев в Крыму и на Украине<sup>1)</sup>. Работе же в Биро-Биджане Озет еще не уделил внимания по той причине, что мы не были до последнего времени знакомы с условиями медико-санитарного обслуживания в этом крае.

Ни от экспедиции, которая вначале обследовала Биро-Биджан, ни от работников Комзета и Озета, находящихся там, мы не могли получить исчерпывающих ответов на то, каким вопросам в первую очередь следует уделить внимание медикосанитарной комиссии ЦП Озет для выработки плана мед.-сан. работы в Биро-Биджане.

Лишь в последнее время медико-санитарной комиссии удалось получить более или менее исчерпывающие сведения, на основании которых можно приступить к обсуждению плана медсанра-

<sup>1)</sup> См. «Трибуну» за 1928 г. №№ 7 и 8



Завтрак в поле (в евр. колонии Херсонщины).  
Снимок Агроджойнта

боты в Биро-Биджане. Прежде всего должен быть поставлен вопрос, следует ли изменить общий план работы, касающийся, главным образом, Крыма и Украины? Требуется ли работа в крае, где

## ПО ТУ СТОРОНУ

(По страницам еврейской буржуазной печати).

В «потустороннюю» еврейскую жизнь входишь через кладбище. Я развернул первые случайные номера буржуазных газет: трупный запах ударил в нос.

Пространные телеграммы говорят о новом «несчастье», надвинувшемся на еврейскую общину Салоник. Некогда это был богатый еврейский центр на путях мировой торговли. Там была богатая еврейская буржуазия и при ней поколения знаменитых раввинов. Торговое значение города падало, еврейское население беднело, — росло и расширялось только еврейское кладбище. Вот ему-то и угрожает опасность. Оно занимает слишком много места в городе, теснит его развитие. Возник вопрос о перенесении кладбища на другое место и постройке здесь нового здания для университета.

Еврейская буржуазная печать забила тревогу. Знаменитые мертвецы в опасности! Кладбище в Салониках — это «культурная ценность» для всего наци-

онального еврейства. Святые кости раввинов не перенесут такого надругательства над ними. Кладбище должно остаться на месте, хотя бы оно и глушило новую, развивающуюся жизнь! Что останется у старого еврейства, если отнять у него его кладбище, всю его прошлую религиозную жизнь, его благочестивых мертвецов?

Христианский университет в Салониках пред'являет претензии на кости старых раввинов. Со своей стороны еврейские студенты в Польше претендуют на свежие христианские трупы. Мы не выдумываем: таковы подлинные проблемы еврейской жизни в буржуазных странах.

Депутат польского сейма Выгодский внес законопроект о своего рода денационализации трупов бедноты. Дело в том, что студенты-медики устроили в анатомических театрах форменную баталию из-за трупов. Студенты-поляки не позволяют студентам-евреям работать на трупах лиц, бывших католического

туземного населения меньше, чем в Крыму и на Украине, и где сеть лечебной помощи пока очень незначительна, а при заселении новых мест будет совершенно отсутствовать, изыскания новых форм, отличающихся от тех, которые были выработаны медико-санитарной комиссией Озета для Крыма и Украины?

По нашему, принцип лечебной помощи и санитарного обслуживания евреев-переселенцев, принятый Озетом по отношению к Крыму и к Украине, должен остаться и для Биро-Биджана в основном тем же.

Поскольку еврейские колонии учреждаются в районе тех или других Наркомздравов, каждый из них должен принять на себя своевременное обслуживание колоний медико-санитарной помощью.

В Биро-Биджане эта задача должна принадлежать Наркомздраву РСФСР и его местному органу — Далькрайздраву, которые должны тратить средства на медико-санитарные нужды из своих фондов, а также из переселенческого фонда.

вероисповедания. Студентов поддерживают профессора. Известный польский профессор предложил студентам-евреям требовать еврейских трупов от своей общины. Но у евреев почти не бывает беспризорных трупов, и кладбищенские общества не отпустят еврейского трупа для «нечестивых» научных целей. Создается довольно тяжелое положение для еврейской учащейся молодежи. Демократические еврейские партии принуждены требовать равноправия для трупов, отказавшись от равноправия для живых. Депутат Выгодский обосновал свой проект весьма сложными доводами и от науки и от демократии. Но успеха он не добьется. Католическая церковь держится за своих покойников с такой же цепкостью, как синагога — за своих. Кладбище тяготеет над живыми. Мертвый хватает живого. Это общая черта еврейской жизни за рубежом.

Чингис-хан с телефоном — так Лев Толстой назвал русского царя. Подстать этому образу другой: польский хасид с радио на ушах. «Дер Тог» рассказы-

Поскольку же средства, отпускаемые госорганами, недостаточны, органом, дополняющим работу Наркомздрава, должен быть Озет.

Первая группа переселенцев в Биро-Биджане обслуживается больницей, уже имеющейся в этом крае; в ближайшее время будет построена еще одна больница для еврейских переселенцев, на которую Комзетом уже отпущены средства.

В виде дотации Озетом отпускаются средства на содержание врача, который направлен в Биро-Биджан для обслуживания еврейских переселенцев. Таким образом, в лечебной помощи переселенцы Биро-Биджана в ближайшее время будут обеспечены.

Неблагополучно обстоит дело в санитарном отношении. Вопросу водоснабжения переселенцев было уделено мало внимания как со стороны санитарной организации Далькрая, так и со стороны работников Комзета и Озета.

Колодцы, имеющиеся в занятых еврейскими переселенцами пунктах, при-

вает анекдот из современной польско-еврейской жизни. Ехал хасид в Палестину, на море поднялась буря, и хасид послал радиотелеграмму своему цадику, прося о спасении. Этот анекдот весьма близок к жизни. Богатый хасид не потерпит светской книги в своем доме, но у него есть телефон в кабинете, а семьи фабрикантов-хасидов выезжают кататься в превосходных автомобилях. Капитализм вторгается в хасидскую среду, он ее разлагает, но в существующих социальных и политических условиях техника служит для усиления религиозной и политической реакции. По наблюдениям сотрудника «Дер Тог» хасидизм в Польше меняет свой внешний облик. Он модернизируется. Но от этого он становится еще более опасным для подлинной демократической культуры. В польских городках сооружаются великолепные «миквы» с техническими усовершенствованиями... — Эх, если бы строились такие школы! — вздыхает «Дер Тог». Хасиды, например, учредили школу для девочек — вещь в Польше неслыханная! Преподавание, конечно, строго



митивны и засорены, вследствие чего они уже послужили источником заразы брюшными заболеваниями.

Недопустимая ошибка, видно, проявлена Хабаровской санитарной организацией, которая уделила мало внимания вопросу водоснабжения переселенцев.

Но в этом виноваты и работники Комзета и Озета. Вопросу водоснабжения должно быть уделено максимальное внимание, и мероприятия по изысканию пригодной и здоровой воды должны быть разработаны и осуществлены до массового переселения.

Между тем ошибки, допущенные в других местах, повторены и в Биро-Биджане.

Недостаточно уделено внимания и типу построек.

Наличие такого явления, как гнус, должно заставить подумать о типе домов переселенцев, отличном от тех, которые строятся в других местах.

Наконец, не включены в смету расходы по устройству уборных при домах, вследствие чего появление каких-нибудь брюшных заболеваний грозит принять эпидемический характер.

Таким образом, в деле санитарных мероприятий в Биро-Биджане задачей ближайшего времени должно быть: устройство нескольких артезианских колодцев, обязательное ассигнование на постройки уборных при домах переселенцев, выработка типа постройки и необходимых частей дома для защиты от комаров (алюминиевые сетки в окнах, двойные двери и т. п.).

Одним из важнейших вопросов, которому должно быть уделено внимание и к разработке которого должны быть привлечены как медицинские, так и агрономические работники, является выработка мероприятий по борьбе с гнусом для переселенцев в Биро-Биджане.

Нам кажется, что общими усилиями медицинских и агрономических работников можно найти необходимые средства для борьбы с этим бедствием.

Медико-санитарной комиссии ЦП Озет до сих пор еще почти не удалось вызвать инициативу у организаций, обязавшихся обслуживать отдельные колонии. Эту косность надо победить!

Д-р А. Ландер.

религиозное и реакционное, но устраиваются, между прочим, спектакли — тоже в религиозном стиле. Это делается для того, чтобы отвлечь молодежь от светской школы. Но на последних съездах хасидских реакционных организаций обсуждался вопрос о принудительной регистрации женщин, не соблюдающих во всей строгости обрядов «миквы».

Еврейское средневековье получает мощную поддержку в буржуазной культуре. Эпоха буржуазного просветительства давно прошла. Некогда цивилизация угрожала религиозным предрассудкам и мракобесию. Хасиды боялись железной дороги, как проявления культуры, опасной для старины. Но теперь они не боятся ни железной дороги, ни фабричных станков. Хасиды-капиталисты владеют фабриками, построенными по последнему слову техники, хотя сами ходят в старых лапсердаках до пят и не расстаются с пейсами. Как объяснил сотруднику «Дер Тог» один богатый хасид, это делается для того, чтобы не походить внешним видом на польских

«пурицов» (панов) и не раздражать их.

Вследствие этого, окончательно уничтожается та грань, которая еще не так давно все же отделяла еврейскую националистическую интеллигенцию от хасидов. Европеизированные сионисты выступали некогда против ортодоксов во имя культуры. По свидетельству того же сотрудника «Дер Тог», нынешние сионисты не только выступают заодно с хасидами, но часто опережают их в мракобесии, в тупой реакции и ханжестве. Сионисты ведут борьбу против светской школы с не меньшим азартом, чем хасиды.

При династии Романовых состояла, как известно, династия баронов Гинзбургов. Александр третий имел своего барона, спекулировавшего на железнодорожных делах и на еврейской благотворительности. Николай второй имел своего барона, спекулировавшего на ленских акциях и богатейшей библиотеке по иудаике. Сыновья очень походили на отцов. При толстом и грузном царотце был и важный отец-барон. При

## Надо развить птицеводство в еврейских поселках!

Удельный вес птицеводства в нашем сельском хозяйстве начинает бурно расти. Спрос и цены на продукты птицеводства во всех странах ежегодно повышаются, что делает эту отрасль хозяйства чрезвычайно доходной. В настоящее время в СССР экспорт продуктов птицеводства исчисляется в десятках миллионов рублей и занимает в нашем вывозе третье место. Значительное же сокращение хлебного экспорта создало обстановку, стимулирующую форсированный вывоз статей второстепенного экспорта, в том числе и продуктов птицеводства.

Довоенный чистый доход русского крестьянина с одной курицы выражался в сумме от 40 до 60 коп.

Чрезвычайно любопытны последние данные о доходности птицеводства других стран.

Средняя доходность хорошо поставленного американского птицеводного хозяйства с одной курицы 2 р. 40 к.

В Англии в гор. Хертфоршире при

Агроинституте в 1923 г. птицеводное хозяйство, состоявшее из 900 кур, получило чистой прибыли в течение года по 3 рубля на курицу.

Таким образом, мы видим большой размах колебаний доходности птицеводства, от 40 коп. до 3 рублей на одну курицу. Нельзя ручаться, что еврейские хозяйства, которые займутся птицеводством, получат на завтра же такой высокий доход, как в Америке и Англии, но можно с уверенностью сказать, что при достаточном внимании к этой отрасли хозяйства прибыль с курицы во много раз превысит минимум.

Надо учесть еще те обстоятельства, что во-первых, птицеводством можно заниматься, начиная с запада СССР — Белоруссии и кончая Дальним Востоком — Биро-Биджаном, изменяя лишь соответственно климатическим условиям породу птицы; во-вторых, для птицеводства требуется минимум капитальных затрат, а это дает возможность заняться им самым беднейшим

мизерном царе-сыне и барон-сын был поплоче. Революция покончила сразу и с Романовыми и с Гинзбургами. Остатки династий мотаются за границей.

Бароны состояли раньше при монархии по службе. Теперь они состоят при монархизме по «любви». Зарубежная белогвардейщина имеет своего барона Гинзбурга, душа которого колеблется между верностью святой торе и верностью старым друзьям-погромщикам. Так как расстояние между этими двумя полюсами совсем не велико (это даже не два полюса, а два конца одной и той же цепи), то никакого внутреннего противоречия в душе барона Гинзбурга нет. Он служит и святой торе и дорогим погромщикам.

Не так давно еврейская буржуазная печать порадовала всех верующих евреев приятной новостью. Барон Гинзбург решил пожертвовать 600 тысяч франков на синагогу для русских евреев в Париже. Если нет другого утешения, — годится и такое. Но теперь газеты сообщают другую новость, и не менее прият-

ную. Барон Гинзбург передумал и решил свои 600 тысяч пожертвовать белогвардейской эмигрантщине. Не беремся судить, что более угодно богу. В утешении нуждаются, конечно, не только еврейские купцы и фабриканты, сбежавшие из России, но и старые генералы, готовящиеся к новым подвигам в случае войны и интервенции. Может быть, впрочем, барон Гинзбург поступил бы справедливее, если бы разделил свой дар на две равные части. Одну половину — страдающим еврейским капиталистам для духовного их укрепления, и другую половину тоскующим русским генералам для укрепления материального...

Барон Гинзбург состоял при монархии и теперь состоит при монархизме. Состоявший во время оно при баронах Гинзбургах Г. Слиозберг по совместительству состоял при русских либералах и теперь тоже состоит при Милюкове. Все это — «тех же щей, да пожиже влей». Монархисты — общипанные, полинявшие, потрепанные и либералы — такой же свежести. Неумолимо сказыв-

слоям еврейства местечек с неокрепшим переселенческим хозяйством; в-третьих, требуется минимум технических навыков. На фундаментах, под наблюдением взрослых, не отрывая их от повседневной трудовой жизни, с этой работой могут справиться даже пионеры.

Для корма птицы могут быть использованы все продукты и отбросы: мясные обрезки, перемолотые костяные продукты, мясная мука, сушеная кровь, рыбные обрезки, овощи, люцерна, клевер и т. д. и, наконец, продукты отхода молока при сыроварнях.

Имеющаяся практика откорма птицы, в частности—гусей, у еврейского населения Белоруссии и Украины облегчает возможность развития птицеводства в еврейских колониях.

Наконец, крупные государственные капитальные вложения в сельскохозяйственную индустрию, имевшие место в текущем году — постройка целого ряда холодильников на Украине и Белоруссии, у мест еврейского поселения, дают возможность немедленно приступить к организации мелких птицеводческих хозяйств и крупных «птицеводческих фа-



За очисткой зерна (Херсонщина)

брик». К этому вопросу надо привлечь внимание всей советской общественности. Пора оставить традиционный взгляд на курицу и утку, как на «субботнее» лакомое блюдо! Необходимо выявить районы, наиболее благоприятные для успешного развития птицеводства, войти в соглашение с Птицеводсоюзом и другими хозяйственными предприятиями для организации товариществ, артелей и т. д.

**Авель-Ратнер.**

ваются годы у этих людей и партий, не чающих и не ждущих смены. Образовался в Париже комитет по случаю семидесятилетия Милюкова и от евреев в члены комитета вошел почти семидесятилетний Слиозберг. У обоих общие воспоминания о золотой поре царской монархии, когда им жилось так хорошо и привольно, когда оба были не просто дряхлыми старичками, комическими фигурами на современном политическом горизонте, а считались видными политическими деятелями, требовали к себе уважения и претендовали на руководство политической жизнью. Они рекламировали друг друга и, конечно, еврейский либерал усердствовал больше русского. Еврейские кадеты верноподданнически поддерживали русских кадетов — даже тогда, когда они открыто, на их глазах, изменяли им с черносотенцами. Памятно позорное поведение русских либералов во главе с Милюковым во время империалистической войны, когда из соображений внутренней политики кадеты замалчивали насилия над евреями со сто-

роны русских генералов. Слиозберги тогда терпели и в свою очередь молчали. Евреев выселяли целыми городами, гнали как скот по дорогам, вырезывали, громили, вешали как «шпионов», а кадеты молчали, чтобы не разрушать блока с черной сотней, а еврейские кадеты молчали, чтобы не разрушать блока с Милюковым. Это было слишком сильное испытание даже для еврейских либералов, и был момент, когда казалось, что между Слиозбергом и Милюковым пробежала черная кошка...

Впрочем, все эти недоразумения времени империалистической войны были забыты и сглажены во время войны гражданской. Между Милюковым и Слиозбергом наступило снова полное и трогательное единение. Они, вкупе с Пасманником, воссоединились во Врангеле. Ненависть к коммунизму, к Октябрьской революции спаяла в прочный блок — и кадет, и черносотенцев, и еврейских либералов, и сионистов.

На кладбище «живут»! Дай им бог!

**Д. Заславский.**

## На обсуждение

### I. О вовлечении всех членов Озета в работу

Вопрос, поднятый на страницах «Трибуны», о вовлечении всех членов Озета в работу для того, чтобы они не превратились в «мертвые души», — является безусловно своевременным и актуальным.

Как же и чем вовлечь всех членов Озета в работу? Ответить на этот вопрос в рамках одной статьи довольно трудно потому, что Озет является большой массовой организацией, охватывает огромную территорию нашего союза, и не везде могут быть «стандартные» методы, которые бы одинаково подходили для всех организаций. Безусловно те методы, которые могут быть подходящими для организации Западной части Союза, не подойдут для Урала и Сибири и т. п.

Как на широкое поле деятельности членов Озет и как на метод массового привлечения их к работе, можно указать на изучение экономического положения и учета статистики и динамики еврейского населения каждого пункта, каждого района и т. п.

В этой отрасли мало чего сделано, в особенности по периферии, а ведь оздоровить экономику еврейских трудящихся масс нельзя без учета и всестороннего изучения. Для того, чтобы поскорее осуществилось пожелание тов. Чемерисского, высказанное им на 2-м Всесоюзном еврейском Культс'езде «повесить замок на последнюю еврейскую лавочку», нужно же знать, сколько еще есть таких лавочек, сколько уже закрылось, как идет пролетаризация еврейских масс, как идет процесс перехода евреев на землю. Переход на землю идет не только путем крупной массовой колонизации на сплошных массивах, но также и путем мелкой колонизации. По близости многих пунктов и организаций выросли и вырастают с.-х. коллективы, коммуны, артели и т. п., о которых часто центр имеет весьма смутное представление или о которых в центре почти совсем ничего не знают. Они требуют изучения и должного внимания, и здесь активность членов Озета более чем необхо-

дима. Вообще, нужно отметить, что «экономработе», если позволительно пользоваться таким термином, пока уделяется очень мало внимания в наших организациях.

Необходимо уметь подойти, организовать и заинтересовать работой Озету или иную профессиональную группу. Вот, примерно, у нас, в Свердловске, живет несколько сот врачей, зубных врачей и др., материальное положение которых довольно устойчивое. Можно привлечь их внимание к вопросу о приобретении ими для того или иного фонда-участка, на собранные среди них средства, инвентария для лаборатории, больницы, поликлиники, зубоучебного кабинета и т. п. Надо дать этой группе возможность проявить собственную инициативу, назвать эти учреждения именем группы (поликлиника имени группы врачей гор. Свердловска и т. п.), другую группу организовать надо таким же образом для приобретения радио, библиотеки, с.-х. инвентаря и т. п.

Дальше, нужно каждой более или менее значительной организации стремиться завязать (для плановости — увязать это с ЦПО) непосредственную систематическую связь с тем или иным фондом-участком, узнать об их житье-бытье, об их достижениях и недостатках, радостях и печалях и т. п., суметь использовать эту связь для привлечения к работе своих членов и оживления работы. Надо еще указать на необходимость организации периодических массовых собраний для информирования своих членов о работе Озета и др. организаций по еврейскому землеустройству, использовав для этого еврейскую советскую прессу («Трибуна», «Эмес», «Штерн», «Октябрь» и др. издания), в которых уделяется много места вопросам еврейского землеустройства и Озета.

Нужно также систематически информировать местную прессу о работе ОЗЕТ'а, об успехах колонизации Биро-Биджана и т. п. В этом отношении у нас тоже не везде благополучно.

П. Зельмановский.

## II. Озет и расселенчество<sup>1)</sup>

Помимо большой и ответственной работы по отбору переселенческих кадров для местных отделений Озет, имеется серьезная работа по участию в обслуживании расселенцев и вообще по созданию соответствующей обстановки для успешной их работы.

В части, касающейся переселенцев, хозяйственно обслуживаемых Агроджойнтом и Еко — ограничимся лишь указанием на основные задачи, стоящие перед Озетом в этой плоскости. Это — всемерное участие в культ-медицинском обслуживании переселенцев.

В большей степени, чем в отношении практического обслуживания переселенцев, у наших организаций имеется живая практическая работа в отношении расселенцев, хлеборобов - евреев своего же округа. Можно без преувеличения сказать, что очень мало на Украине таких округов, где нет в настоящее время еврейских земледельческих коллективов в том или ином виде, где не существовало бы еврейского приместечкового земледелия. Там же, где его до сих пор нет, — по всей вероятности, не исключена возможность его создания.

А какое же место занимает еврейское внутриокружное расселение в деле создания еврейского земледельческого населения?

Стоит над этим только призадуматься, чтобы притти к убеждению, что оно безусловно имеет в этом отношении важнейшее значение.

Если мы в результате 4-х лет работы, при значительном напряжении сил, при затрате определенных материальных средств и большой организационной работе поселили на землю на Украине 7.000 переселенческих семей, то в порядке расселения и приместечкового земледелия за этот период выросло земледельческое еврейское население минимум в 10.000 семейств. В тех округах, где до войны еврейские хлеборобы составляли 3% еврейского населения, мы в настоящее время, благодаря внутриокружному переходу к земледелию



Уборка пшеницы в евр. колонии Криворожского округа (снимок Агроджойнта).

имеем 10, 15 и 25% хлеборобов среди самостоятельного населения. Так, например, этот процент достигает для Первомайска — 31%, для АМССР — 25,5%, для Зиновьевска — 16%, для Могилева — 25%, для Каменца, Коростени, Проскурова, Шепетовки и т. д. от 10 до 15%.

Во многих округах выделение земли для еврейского земледелия и образование еврейских земледельческих коллективов продолжается.

Следует еще отметить, что процесс коллективизации еврейского земледелия протекает среди внутриокружных расселенцев в значительной степени более безболезненно и с большим темпом, чем среди переселенцев.

Несмотря на ряд больших дефектов, еврейское расселенческое и приместечковое земледелие завоевало себе вообще прочное место и твердо стоит на ногах. А, ведь, это достигнуто почти без какой-либо организованной специальной помощи, в лучшем случае, при одинаковом к себе внимании со стороны соответствующих общих кредитных, кооперативных и земельных органов, а во многих случаях даже при явном непонимании и более чем холодном к себе отношении со стороны соответствующих органов.

В дальнейшем, конечно, такое положение быть не должно. Укркомзет в этом году уделяет особое внимание

<sup>1)</sup> В дискус. порядке. *Ред.*

### III. К вопросу о еврейских музеях в УССР.

Кроме недавно возникшего Всеукраинского музея еврейской культуры имени Менделе-Мойхер-Сфорим в Одессе, еврейские экспонаты имеются в киевских Всеукраинском Музейном Городке и Всеукраинском Историческом Музее им. Шевченко, в Черниговском, Полтавском, Житомирском, Бердичевском и других музеях.

К сожалению, сфера деятельности всех этих музеев не размежевана, и это весьма вредно отзывается на комплектовании их коллекций: одни группы экспонатов собирают чуть-ли не все музеи, в то время как другие, находясь в пренебрежении, гибнут бесследно вследствие равнодушия к ним музейных ра-

этой работе. Необходимо, чтобы организации Озет самым серьезнейшим образом занялись этим делом. Изучать до мельчайшей детали состояние и жизнь евр. хлеборобов в своем округе, выявить все их слабые стороны, определить их потребности и помочь соответствующим организациям — Комзету, Колхозсекции, Земорганам и т. д., разрешить возможно полно запросы и потребности евр. земледелия — вот основная задача, стоящая перед организациями Озет в этом вопросе. На наш взгляд глубоко неправильна точка зрения тов. Б. З—овича, развитая им в «Трибуне» № 18 за 1928 г. о том, что эта работа второго порядка, что Озет не должен нести никаких материальных жертв на дело еврейского внутриокружного земледелия. Конечно, как во всех делах, так и тут необходимо чувство меры. Надо, чтобы во главе угла стояла наша переселенческая, наиболее трудная и перспективная по своим результатам, работа; надо, чтобы помощь расселенцам не шла за счет этой основной работы. Но нельзя допустить все же такого положения, когда земледельческий еврейский поселок, находящийся под самым носом, был запущен и всеми забыт и не мог удовлетворить свои элементарнейшие культурные потребности.

Я. Кантор.

ботников и непонимания культурно-исторической важности этих памятников.

Всеукраинский Исторический Музей им. Шевченко, собравший при жизни создавших его Н. Ф. Беляшевского и Д. М. Щербакковского значительную и весьма ценную коллекцию по еврейскому искусству, преимущественно культовому, после их смерти как-то забросил эту работу и собирание этого вида памятников продолжает в Киеве Отдел Культур Всеукраинского Музейного Городка.

Основой, из которой выросла еврейская секция Отдела Культур ВУМГ, явилась небольшая, предметов в 20—25, группа экспонатов, перешедших в этот музей после ликвидации Музея Киевской Духовной Академии.

За четыре года напряженной работы Отделу Культур удалось во много раз увеличить свое собрание. Так, например, за 1928 г. Отдел пополнился более чем 1.000 еврейских экспонатов.

В ближайшем будущем, если только позволят средства, музей приступит к изданию исследований о еврейской культовой утвари, написанных преимущественно на основании его материалов и, таким образом, музейная коллекция, хоть в некоторой своей части, будет опубликована.

В заключение считаем необходимым отметить исключительно равнодушное отношение к вопросу о создании в Киеве еврейского музея со стороны Укрнауки, следствием чего является полное отсутствие специальных ассигнований на развитие уже возникшего явочным порядком собрания. Дело уже начато, значительная работа проделана, есть известный опыт и не использовать это было бы нецелесообразно. Основание Всеукраинского Еврейского Музея в Одессе во все не означает ликвидации всех прочих музеев, да и один Одесский Музей не справится с необъятной задачей собирания всех памятников еврейского искусства по всей территории УССР.

А. Я.

## IV Итоги года работы Совхоза им. Шевченко по обслуживанию еврейских колоний Одесского округа



Артезианский колодец в колонии Котовск



Фрилингское с.-х. кредитное товарищество

Работа, проделанная Совхозом в обслуживаемых пунктах, выражается в следующей таблице:

№№	Название пунктов	Количество долей в пункте	Площ. земли (в га)	Колич. хоз. в пункте	Пар в га	Пар на хозяйство	Посевы			Посевы на хозяйство	Зяби	Зяби на хозяйство
							Пшеница	Рожь	Всего			
1	Фрилинг . . . . .	95	1.485	95	620	6,3	620	—	620	6,3	600	6,3
2	Котовск . . . . .	116	1.760	85	440	5,2	440	—	440	5,2	550	6,5
3	Найфельд . . . . .	41	550	41	88	2,1	88	—	88	2,1	385	9,5
4	Фрайерд . . . . .	25	345	22	55	2,5	55	33	88	4,0	99	4,5
5	Феликсдорф . . . . .	50	770	48	350	7,2	264	86	350	7,2	247	5,5
Итого . . . . .		327	4.465	291	1.553	4,6	1.553	119	1.586	4,9	1.881	6,4

Все посевы пшеницы произведены чистосортной кооператоркой. Качество паров, а вследствие этого и состояние посевов, не везде одинаковы. В целом ряде колоний, по причине несвоевременной обработки — пары пересушены.

Только в колонии Котовск, где пары были лучше всего обработаны, посевы оцениваются по пятибалльной системе в 4,5. В остальных колониях посевы оцениваются в 2½—3 балла.

Сравнивая среднее количество паров, посевов и зяби на х-во, произведенных в колониях, обслуживаемых совхозом им. Шевченко, и в колониях, работающих

без помощи совхоза — мы имеем следующую картину:

	Среднее на х-во в га		
	Паров	Посев.	Зяби
В колон., не обслуживаем. Совхозом . . . . .	2,5	4,4	2,2
В колон., обслуживаемых Совхозом . . . . .	4,6	4,9	6,4

Такая значительная количественная разница объясняется мощной работой

<sup>1</sup> При переводе на метрические меры незначительно округлено.—Р е д.



Поднятие перевальным плугом глубокого пере-  
вала под виноградники.

тракторных отрядов совхоза и совершенным отсутствием кормовых средств для скота в колониях, работающих лошадиной силой. Все же мы имеем в целом ряде пунктов, не обслуживаемых совхозом, посевы в среднем на х-во, не меньше чем в пунктах, обслуживаемых Совхозом. Например, в колон. Троцк — 5,5 гек., Найгэйм — 5,1, Найланд — 5,0 и т. д.

Совхоз, не ограничиваясь только работой по полеводству, поднял также в 4-х пунктах 88 гектаров глубокого плантажа под виноградарство.

Отмечая положительные стороны действия совхоза в колониях, как-то: 1) укрепление х-ва посредством введения новейших достижений агрономической науки и техники, 2) введение радикальных мер борьбы с засухой посредством соответственной организации полеводства и виноградарства в х-ве и 3) обобществление индивидуальных разрознен-

ных х-в в мощные коллективы, — мы должны также отметить специфические болезненные явления, имеющиеся в этих колониях: а) не всеми колонистами наряды выполняются в одинаковой степени, б) имеется в колониях целый ряд лиц, злостно уклоняющихся от выполнения нарядов, в) многими х-вами высылаются на работу подростки 15-летнего возраста, г) очень часто применяется наемный труд, д) в колонии Феликсдорфе Земельным О-вом введены денежные наряды; колонисты этой колонии, занимаясь всякими «делами», вместо выполнения трудового наряда, уплачивают старшему рабочему совхоза установленную Зем. О-вом плату, за каковую старший рабочий нанимает рабочих.

В борьбе с уклоняющимися от нарядов лиц, установлены штрафы, но никто их не платит.

Со всеми указанными болезненными явлениями ведется соответственными организациями ожесточенная борьба. Результаты борьбы пока неудовлетворительны.

Учитывая указанные положительные и отрицательные стороны этого весьма интересного опыта, — я считаю, что было бы необходимо пока воздержаться от дальнейшего втягивания новых колоний в обслуживание Совхозами, продолжая в то же время неослабное наблюдение и изучение этого опыта и возможности его применения в еврейских колониях.

Агроном Я. Наринский.

## От редакции

Отмечая чрезвычайную ценность интересного цифрового материала, предоставленного тов. Наринским — редакция не разделяет его последнего вывода, ибо обнаружившиеся недостатки системы тракторных колонн совхоза им. Шевченко являются недостатками политико-просветительной и организационной работы в колониях, которые легко могут быть изжиты. Последний пленум Ц. С. и Ц. П. Озета, в соответствии с директивами партии, предложил местным организациям Озета изучать и пропагандировать опыт совхоза им. Шевченко. Редакция просит работников еврейских колоний Одесского района, а также переселенцев этого района, поделиться на страницах нашего журнала своими выводами и наблюдениями о работе тракторных колонн.



## Половой состав еврейского населения СССР.

(По данным Всесоюзной переписи 1926 года).

По данным последней переписи среди всех зарегистрированных переписью 2.600 тыс. душ еврейской народности<sup>1)</sup> числилось к концу 1926 года по всему СССР 1.229 тыс. мужчин и 1.371 тыс. женщин. Таким образом, к указанному периоду на каждую тысячу мужчин-евреев приходилось 1.115 женщин. В то же время у всего населения СССР на каждую тысячу мужчин приходилось только 1.069 женщин. Следовательно по сравнению с окружающим населением половой состав еврейского населения выделяется преобладанием в его среде женщин.

Указанная половая структура еврейского и окружающего населения подтверждена некоторым изменением по отдельным республикам Союза. Это видно из следующих данных:

Половой состав еврейского населения по союзным республикам.

Республики	Еврейское население (в тыс. душ)			На каждую тыс. мужч. приходится женщин	
	Об-го пола	Мужч.	Женщин	У евр. насел.	У всего насел.
Украинск. ССР	1.574	734	840	1.140	1.058
Р. С. Ф. С. Р.	567	278	289	1.040	1.094
Белорус. ССР	407	192	215	1.122	1.042
З. С. Ф. С. Р.	30,5	15,0	15,5	1.028	944
Узбекская ССР	21,78	10,0	10,3	1.108	885
Туркмен. ССР	1,8	1,0	0,8	819	878
Всего по СССР	2.600	1.229	1.371	1.115	1.069

Как видно из приведенных данных, наибольшее преобладание женщин среди еврейского населения дает Украина, где на каждую тысячу приходится женщин на 140 больше, чем мужчин. На втором месте в этом отношении находится Белоруссия, в которой соответственное преобладание евреек выража-

<sup>1)</sup> Имеются в виду только так наз. западные евреи, т.е. без горских, грузинских, крымских (крымчаков) и средне-азиатских евреев.

ется в 122. На третьем месте находится РСФСР (женщин + 40); далее следует Узбекская ССР (женщин + 108) и ЗСФСР (+ 28). Особо выделяется Туркменистан, по которому среди еврейского населения преобладают не женщины, а мужчины (+ 181).

Что касается сравнения половой структуры еврейского и всего населения, то, как видно из приведенных выше относительных данных, преобладание женщин повсюду резко выражено у евреев, нежели у всего населения, за исключением РСФСР и Туркменистана. По РСФСР относительное преобладание мужчин (по сравнению с окружающим населением) вызвано наличием значительного количества иммигрировавшего из бывшей «черты» еврейского населения. Само собою разумеется, что в передвижениях наибольшее участие принимают мужчины, как наиболее стойкие в физическом отношении элементы. Этим же обстоятельством, между прочим, вызвано то, что на Украине и в Белоруссии, дающих большой процент евреев, переезжающих в центральные губернии Союза, половой состав еврейского населения отличается чрезмерным преобладанием женщин.

Несколько неожиданным является тот вытекающий из приведенных данных факт, что преобладание женщин среди еврейского населения Украины выражено в более резкой степени, нежели по Белоруссии. Очевидно, такое соотношение на Украине вызвано наличием в последней значительного количества местечек, экономическое положение которых вызывает переезд в РСФСР их жителей, главным образом, — мужчин.

Половой состав еврейского населения СССР зависит также от его распределения по категориям населенных мест. Как общее правило, исключение из которого представляет собою только ЗСФСР, преобладание женщин более резко выражено в городских поселениях, нежели в сельских местностях. Это видно из следующих данных:

Половой состав еврейского населения по видам поселений.

Республики	В городских поселениях			В сельских местностях		
	Мужчин (в тысяч.)	Женщин (в тысяч.)	На кажд. 1000 муж. приход. женщин	Мужчин (в тысяч.)	Женщин (в тысяч.)	На кажд. 1000 муж. приход. женщин
Украинская ССР . . . . .	564	655	1.161	170	186	1.091
Р. С. Ф. С. Р. . . . .	260	274	1.061	18	15	846
Белорусская ССР . . . . .	159	181	1.143	33	34	1.044
З. С. Ф. С. Р. . . . .	14,6	14,8	1.014	0,4	0,6	1.484
Узбекская ССР . . . . .	9,8	10,1	1.029	0,2	0,1	514
Туркменская ССР . . . . .	1,0	0,8	844	—	—	—
Всего по СССР . . . . .	1.008	1.136	1.125	221	236	1.065

Совершенно обратную картину мы наблюдаем у общего населения, дающего как раз в селах большее преобладание женщин над мужчинами, нежели в городах. Так, по Украине на каждую тысячу мужчин приходится у всего населения в городах 1.033 женщины, а в селах — 1.064. Такое же явление мы наблюдаем в РСФСР, где на каждую тысячу мужчин приходится у всего населения в городах 1.062 женщины, а в селах — 1.101. За исключением Узбекской ССР, где преобладание женщины выражено резче в селах, мы имеем аналогичную картину по всем Союзным Республикам, так что в среднем по всему СССР мы имеем у общего населения в городах 1.037 женщин на каждую ты-

сячу мужчин, а в селах — 1.077 женщин на каждую тысячу мужчин.

Отличие половой структуры еврейского и общего населения в зависимости от категории населенных мест объясняется тем, что в то время, как у всего населения сельское хозяйство является его коренным занятием, вовлекающим всех членов семьи подавляющей части населения, у евреев в сельском хозяйстве пока что занята относительно небольшая часть населения. При этом, как во всяком новом деле, в эту отрасль идут наиболее работоспособные элементы населения, что приводит к уменьшению преобладания женщин среди евреев-селян.

Л. Зингер.

## Отделениям ОЗЕТ'а, задолжавшим по лотерее.

Снова и снова Центральное Правление Озета вынуждено констатировать, что некоторые организации Озета еще не ликвидировали своих расчетов и не покрыли до настоящего времени своей задолженности по Лотерее. Центральное Правление Озета не может не охарактеризовать подобное отношение к делу, как общественно недопустимое, дезорганизующее всякую правильную работу.

Состоявшийся в декабре с'езд Укрозета вменил в непрременную обязанность Озет-отделений на Украине не позже 1-го февраля текущего года окончательно урегулировать свои расчеты с ЦПО по Лотерее. Аналогичная резолюция была принята III об'единенным пленумом Ц.П. и Ц.С. Озета.

Центральное Правление Озета заявляет, что этот срок, представленный организациям, является последним, и категорически предлагает задолжавшим отделениям немедленно принять самые энергичные меры ко взысканию и отсылке Центральному Правлению всего долга по Лотерее.

Председатель Ц. П. Озета **С. Диманштейн.**

Член Президиума Ц.П. О. **М. Каменштейн.**

Секретарь Лотерейного Комитета **И. Брегман.**

## Третий об'единенный пленум Центрального совета, Центрального правления и Ревизионной комиссии Озета

24-го декабря 1928 года в Москве открылся под председательством тов. Вайнштейна 3-й Об'единенный Пленум Центрального Совета, Центрального Правления и Ревизионной Комиссии Озета. На Пленуме присутствовало около 250 членов ЦС и ЦП Озета, членов комиссии ЦПО, актив Мосозета и множество гостей.

Пленум приветствовали тов. Гуревич от Биро-Биджанских переселенцев, тов. Липкин от еврейских крестьян в Крыму и представители Лосино-Островских рабочих и красноармейцев охраны Северных жел. дорог.

Первым Пленум заслушал

**доклад тов. Бунина о работе Белозета.**

К моменту организации Белозета<sup>1)</sup> в июле 1925 года работа по землеустройству еврейского населения Белоруссии шла уже полным темпом. Белозет вынужден был с первых же дней организации взять на себя значительную часть этой работы, строить свой агрономический аппарат и одновременно строить Озет.

Количественный рост Белозета представляется в следующем виде: в 1926 году организация насчитывала 4.000 членов, вначале

<sup>1)</sup> См. «Трибуну» № 21 за 1928 г. Отчет о Всебелорусском С'езде Озета

1927 г.—6.000, вначале 1928 г.—8.000, к 1-му октября 1928 г. имеется уже около 18.000 членов. Из этого количества 25% составляют рабочие, однако, это количество рабочих все еще является недостаточным. Рабочий оказался самым активным членом Озета и лучшим активистом в его выборных органах. Все белорусский с'езд решил стать лицом к предприятию. В 1929 г. число членов Озета Белоруссии должно быть доведено до 50.000. Почва для этого подготовлена.

Следует однако подчеркнуть, что работа на местах часто сильно хромает: недостаточно охвачены предприятия, слаба массовая работа, нет должной финансовой дисциплины, нет учета и продуманной системы работы.

Особо следует отметить установившуюся связь между отделениями Озета и еврейскими земледельческими коллективами. Во всех отделениях практикуется заслушивание докладов представителей сельско-хозяйственных артелей. Почти во всех округах отделениями созывались районные и окружные конференции евреев крестьян, что имело большое значение как для популяризации целей и задач Озета среди окружающего населения, так и для разрешения ряда вопросов оперативной работы.



Делегаты Пленума ЦС и ЦП Озета.

ДЕПАРТАМЕНТ  
НАУЧНОЙ  
БИБЛИОТЕКИ

Колоссальную роль в жизни организации сыграл состоявшийся в декабре месяце прошлого года Всебелорусский съезд евреев-крестьян. Белозет и его отделения принимали активное участие в организации и подготовке съезда. На этом съезде было также сказано первое слово о Биро-Биджане.

Работа по землеустроению еврейского населения в Белоруссии ведется Наркомземом Белоруссии, по плану утвержденному Белкомзетом.

В этой работе выделяются следующие моменты: 1) обслуживание существующих хозяйств, 2) изыскание новых земельных фондов, 3) организация новых хозяйств, 4) подбор людского материала, 5) изыскание кредитов, 6) работа по переселению. В дополнение к Наркомземскому аппарату, Белозет создал свой агрономический аппарат, велущий эту работу в тесном контакте с земорганами и другими оперативными организациями. Оперативная работа—одна из лучших страниц в работе Белозета. Все отделения Озет проявили максимум инициативы и внимания к этому делу.

В настоящее время в области еврейского земледелия Белоруссии намечаются следующие разграничения: Белозет будет работать на новых выделенных лядных массивах (Заходы, Комаровка, Калининичи), колхозсекция берет на себя обслуживание старых хозяйств, Орт—старых колоний и местечек, Наркомзем будет проводить работу по изысканию новых фондов.

Особенно крупные успехи достигнуты в области коллективизации еврейских крестьян. Евреи шли добровольно в коллективы, так как они убедились, что коллективная форма хозяйства более рентабельна.

Приводя ряд цифр, характеризующих настоящее положение евр. землеустроения Белоруссии и дальнейшие его перспективы<sup>1)</sup>, тов. Бунин указывает на то, что центральные органы Комзета и Озета не доценивают работу в БССР. Необходимо добиться перелома этого отношения. Центр должен принять участие в финансировании еврейского земледелия Белоруссии.

Тов. Бунин заканчивает свой доклад призывом к здоровой критике и поддержке Белозета на дальнейшее время. Результаты Белорусского Съезда уже начинают сказываться. На местах чувствуется подъем в работе.

#### В прениях по докладу т. Бунина

участвовали товарищи: Каганов, Гусман, Дубровицкий (КСМ Белоруссии), Горон, Каменштейн, Новаковский, Клячко-Гурвич, Калецкий, Кац, Калмансон, Бейлин, Мережин, Брук, Баран, Годес и Вайнштейн.

Все участвовавшие в прениях указали, что Белозет, как общественная организация, еще слабо работает и что, в связи с этим, его финансовое положение чрезвычайно тяжело. Белозет получает от ЦПО дотации на содержание своего аппарата. Это недопустимо, и Белозет должен принять все меры для усиления своей работы.

Указывалось также, что оперативная работа по еврейскому землеустроению в Белоруссии

ведется, главным образом, правительственными органами и все достижения в этой области должны быть приписаны не Белозету, а партийным и советским органам Белоруссии.

#### Тов. Бейлин

подтверждает мнение большинства выступавших о том, что должны быть приняты организационные меры для усиления роста Белозета, укрепления его финансового положения и улучшения культмедобслуживания еврейских крестьян. Однако, не в этом центр тяжести вопроса. Белкомзет и Белозет заняты разработкой важнейших проблем еврейского землеустроения в Белоруссии. Должен быть решен ряд задач, как в области коллективизации, так и в связи с выделением новых фондов на лядных и заболоченных землях. Белозет должен знать, насколько оправдана его работа и на какую помощь он может рассчитывать. В Белоруссии не работают заграничные организации Агроджойнт и Еко, как на Украине. В одно и то же время Белозету приходится вести широкую организационную деятельность и выполнять все ежедневные мелочи оперативной работы.

Тов. Бейлин останавливается также на вопросе об осушке болот и указывает на серьезность этой проблемы.

#### Тов. Мережин

указывает на правильную политику Белорусского правительства в отношении еврейского землеустроения. Это является особенно наглядным, говорит тов. Мережин, если принять во внимание, что крестьянское население Белоруссии нуждается в свободной земле и каждый год направляет десятки тысяч переселенцев на Дальний Восток и в Сибирь. Однако, нельзя замалчивать и работу Комзета при ЦИК СССР в отношении еврейского землеустроения в Белоруссии. На эту работу Комзетом затрачено 600 тыс. руб. В некоторых отношениях Белоруссия пользовалась даже привилегией: в то время, как на Украине Комзет материально не поддерживал приместечкового землеустроения — в Белоруссии он это делал, принимая во внимание, что в Белоруссии нет сплошных свободных колонизационных фондов. Что касается осушения белорусских болот — Комзет в 1927—28 г. три раза рассматривал этот вопрос и каждый раз отклонял предложения о субсидировании этой работы.

С экономической точки зрения осушка болот является рентабельной лишь для крестьянского населения, которое живет вблизи этих заболоченных массивов и получает дополнительные наделы. Это оказывается, однако, невыгодным для переселенцев, у которых нет другой земли, помимо этих болот.

Необоснованным считает также т. Мережин попытки т. Бунина объяснять успехи коллективизации евр. землеустроения в БССР исключительной деятельностью Белозета. Деятельности Белкомзета тов. Буниным уделено мало внимания.

Не только в Белоруссии, но и на Украине, приместечковое земледелие добилось лучших результатов по коллективизации, чем переселенчество на сплошных колонизационных фондах, и это несмотря на то, что Укрозет не уделял особенно большого внимания приме-

1) См. «Трибуну» № 21 за 1928 г.

стечковому земледелию. Это объясняется рядом причин: коллективы получают бывшие имения, совхозы, они открывают предприятия и т. д. Приместечковое землеустройство не могло не быть коллективным, так как индивидуальным хозяйствам земля не была бы дана.

#### Тов. Баран

указал, что в настоящий момент мы ни в коем случае не должны отказываться от возможности землеустройства еврейских деклассированных масс, где бы это ни было. Стремиться к большому сплошному массиву означало бы создавать иллюзию, что в ближайшие 2—3 года нам удастся устроить большое количество еврейской бедноты.

Разумеется, Белорусское правительство будет продолжать свою работу по осушке болот. Однако, мы считаем, что для того, чтобы эта работа велась нужным темпом, Комзет СССР должен принять участие в ней.

#### Тов. Вайнштейн

считает неправильным подход т. Барана к вопросу об участии Комзета СССР в расходах по осушке болот в Белоруссии.

Дело в том, что Комзет имеет очень небольшие средства и не может разбрасываться и распылать свой и без этого напряженный бюджет. Приняв решение о концентрации нашего внимания на Биро-Биджане, мы из этого должны делать соответствующие выводы и обеспечить работу в Биро-Биджане нужными средствами. Означает ли это, что мы отказываемся от работы и в других местах? Отнюдь нет! По мере возможности, мы будем содействовать работе Белкомзета.

В отношении проблемы болот т. Вайнштейн

(Окончание следует)

считает, что Комзет СССР не может взять на себя такую работу. Этим может заняться лишь Белорусское правительство, которое на эту цель получает определенную ассигновку по Союзному бюджету. Когда болота будут осушены, Комзет ассигнует необходимые средства для проведения переселенческой работы на этих осушенных массивах.

#### Заключительное слово т. Бунина.

Имеются ли у нас ошибки? Конечно! Белозетом не охвачены предприятия, в Озете мало рабочих, слабо поставлена массовая работа, нет актива, нет учета работы и финансов, совершенно не поставлено культмедицинское обслуживание переселенцев. Но не надо забывать и достижений Белозета в оперативной работе.

Белозету приходится работать в тяжелых условиях, обслуживая поселки, имеющие иногда по 5 или 10 семейств.

Нас упрекали в отсутствии общественности. Кампания двухнедельника Озет, проведенная Белозетом, хорошо налаженная связь местных организаций с переселенцами — говорят о противоположном. В Москве работа Белозета не дооценивается. Отказ Комзета от участия в работе по осушению болот подтверждает, что центр не дооценивает проделанную Белоруссией работу и перспективы, с ней связанные. Мы знаем—говорит тов. Бунин—что мы не можем в настоящий момент получить в Комзете в сию сумму, необходимую для нашей работы, так как перед Комзетом стоят сейчас более важные задачи. Конечно, Биро-Биджан должен быть в центре работы. Мы говорим, однако, об определенной пропорции. Мы считаем, что когда будет составлен бюджет Комзета, часть его должна быть также уделена Белоруссии.

## Пленум ОЗЕТА приветствует правительство БССР.

В связи с десятилетием БССР 3-й Объединенный Пленум ЦС и ЦП Озета отправил следующую телеграмму тов. Гамарнику (секретарю ЦК КП(б) Б), тов. Червякову (пред. ЦИК БССР) и тов. Голодеду (пред. СНК БССР):

„Пленум Центрального Совета и Центрального Правления Всесоюзного Озета горячо приветствует БССР к десятилетнему юбилею ее существования.“

БССР стоит на аванпосте Советского Союза, на его западной границе, и она всей своей практикой показывает перед всем миром блестящие примеры разрешения Советской системой национальных взаимоотношений между народами, живущими в пределах Белоруссии, в общем деле трудящихся всех народов—в строительстве социализма.

Пленум особо отмечает те большие мероприятия, которые в интересах социализма проводятся Белорусским правительством в отношении оздоровления экономического положения еврейских масс как привлечением к земледельческому и промышленному труду, так и ко всему социалистическому строительству республики.

Пленум с особым удовлетворением отмечает ту энергичную борьбу, которую ведет Белорусское правительство и советская общественность с выявившимися антисемитскими и шовинистическими выходками контрреволюционного классового врага.

Пленум уверен, что общими усилиями народов СССР и БССР правительству БССР удастся в дальнейшем еще шире развернуть социалистическое и культурное строительство своей республики.“

В связи с десятилетним юбилеем еврейской коммунистической прессы Белоруссии пленумом была отправлена также телеграмма газете „Октябрь“, органу ЦК КП(б) Белоруссии.



## Второй Всеукраинский С'езд Озета

15—17-го декабря состоялся в Харькове Второй Всеукраинский С'езд Озета<sup>1</sup>). Деловая часть с'езда открылась докладом председателя

Центрального совета Озет тов. Вайнштейна о работе ЦП Озета.

### Доклад тов. Вайнштейна о работе ЦП Озет

В составе еврейского населения СССР за последние годы произошли резкие изменения. Выросло число рабочих, служащих и крестьян за счет значительного сокращения количества торговцев и лиц не-трудовых профессий. Анализируя социальный и национальный состав членства Озет, тов. Вайнштейн указывает на необходимость увеличения процента рабочих и крестьян среди членов Озет и максимального вовлечения в Озет неевреев.

Следует также усилить участие в Озете женщин и молодежи. Тов. Вайнштейн выдвигает мысль о создании вокруг Озета мощного интернационального детского движения. Такая интернациональная детская организация сыграт большую воспитательную роль.

Касаясь оперативной работы Озета — тов. Вайнштейн считает одним из главных недостатков работы местных озетовских организаций — недостаточно осторожный и внимательный отпор переселенцев. Наряду с этим, важнейшей задачей Озета является — культурно-медицинское обслуживание переселенцев. Со временем советское правительство сумеет взять на себя все нужды переселенцев, но

сейчас всемерное содействие в этом деле должен оказывать Озет.

В текущем году Озетом проделана большая агит-пропагандистская работа, но эта работа не имеет планового характера. Широкая масса еще не имеет литературы об Озете. Должна быть также создана массовая литература для не-евреев, интересующихся делом еврейского землеустройства.

На новые рельсы должна быть также поставлена финансовая работа Озета. За годы 1925—1928 Центральным Правлением затрачено 4 миллиона 700 тыс. рублей: 81% этой суммы Озет получил от государства, 7% от зарубежных организаций и только 12% от Отделений Озет.

Особое место среди задач, стоящих перед Озетом, занимает работа в Биро-Биджане. После всех трудностей, пережитых первыми пионерами-переселенцами, после стихийных бедствий (наводнение, сибирская язва и др.), после всех совершенных ошибок, мы пришли к глубокому убеждению, что при нормальных условиях Биро-Биджан является наиболее приспособленным местом для широкого еврейского переселения.

### Доклад тов. Чемерисского о работе Комзета СССР.

Для планового еврейского землеустройства в распоряжение Комзета было выделено на Украине 166.286 гектаров, в Крыму 240.757 гектаров, в Белоруссии 23.064 га, кроме того 30.000 га лядовой земли и 100.000 гектаров болот под мелиорацию. В РСФСР — 10.238 гектаров, кроме 10.000 гектаров на Черноморском побережье, в Дагестане 11.362 гектара, в Узбекистане 1.463 га.

За Комзетом закреплены Приазовские плавни, и, наконец, Биро-Биджан с его 4 миллион гектаров. Почти все эти земли находятся в стадии заселения.

За годы 1925—1928 на дело еврейского землеустройства затрачено около 21 миллиона рублей. Средства, получаемые нами по госбюджету, с каждым годом увеличиваются. В 1924—25 г. было предоставлено 400.000 рублей, а на 29-й год будет предоставлено около 3.000.000 рублей. Эти цифры указывают, что в то время, как средства зарубежных организаций, работающих в области еврейского землеустройства стабилизировались и даже проявляют тенденцию к уменьшению, отпуск государственных средств на дело евр. землеустройства неуклонно растет.

За все годы работы Комзета было выдано не считая весны 28 г., 19.546 нарядов. На фонды переселено 17.346 семейств, т.е. 70% выданных нарядов. Приведенные цифры не характеризуют полностью перехода еврейского населения к земледелию, так как так называемое местное расселенчество лишь в небольшой степени обслуживается Комзетом.

Вначале оперативная работа проводилась исключительно заграничными общественными организациями. Самостоятельной оперативной работы Комзет не вел, он лишь помог Озету стать оперативной организацией на тех же условиях, что и другие заграничные организации. Некоторые трудности возникли при проведении классовой линии в деле переселения в районах деятельности заграничных организаций, особенно в связи с введением нулевой бедняцкой категории. С известными трудностями Комзет встретился также при проведении принципа дифференцирования кредитования переселенцев. Заграничные организации работают под руководством Комзета и выполняют все его директивы.

До 28-го года еврейскими переселенцами основано свыше 200 поселков на Украине и в Крыму и большое количество более мелких

<sup>1</sup> Об открытии с'езда см. „Трибуна № 1“

сельско-хозяйственных пунктов в Белоруссии. К концу 27 года на Украине и в Крыму в обследованных 8.563 хозяйствах было выстроено 5.589 домов. Благодаря применению тракторов еврейским переселенцам удалось весьма значительно расширить площадь своего посева. В 1927 г. в указанных хозяйствах на Украине и в Крыму площадь посева равнялась—83.933 гектара, т.е. 84% максимально-возможного посева при рациональном севообороте. В Белоруссии посев достиг 6.751 гектаров. В 1928 г. на Украине и в Крыму под яровые было засеяно 74.384 гектара.

Однако, сравнительно высокий тип еврейского хозяйства не может в дальнейшем нас удовлетворить. Еврейские фонды большей частью находятся в засушливой полосе. Комзет поэтому считает одной из своих важнейших задач, выработать в отношении каждого района тип хозяйства, наиболее приспособленный для него. В связи с этим находится и система контрактации, которая охватила огромное большинство наших фондов, и постановление Комзета о механизации и тракторизации работы в еврейских поселках. От сказанного — прямой переход к вопросу о коллективизации и кооперировании еврейского хозяйства.

По неполным сведениям на 1 августа 1928 г. мы имеем 9 коммун, 336 сельско-хозяйственных артелей, 17 садовых и огородных артелей, 146 обществ по совместной обработке земли, 508 коллективных хозяйств, объединяющих 22.686 едоков. Сюда не входят старые колонии и приместечковые земледельцы. В настоящее время мы замечаем среди еврейских крестьян стремление к созданию коллективов и кооперированию различных отраслей сельского хозяйства. В 1928 г. было организовано 86 пунктов по переработке молочных продуктов. Возник на фондах и ряд производственных предприятий (17 мельниц, 10 крахмальных заводов, 11 кожевенных и т. д.). К этому же времени на фондах имелось 16 кредитных обществ и 10 потребительских.

### Доклад тов. Кантора о работе Укркомзета.

За последние 6—7 лет мы замечаем колоссальный рост еврейского земледелия на Украине. Вместо 3,1% еврейск. земледельцев, бывших на Украине до войны, по последним данным Всесоюзной переписи 26 года — процент евреев крестьян достигает 9,7%. Абсолютное количество еврейских земледельцев выросло от 42.000 до 150.000.

В Херсонском и Криворожском округах земледелием занимается свыше 50% всего еврейского населения, в других округах (Первомайском, Мариупольском, Могилевском, Запорожском, АМССР) число евреев земледельцев составляет от 25 до 30% еврейского населения округа.

Тов. Кантор останавливается затем на сравнительно большом проценте отхода переселенцев. Это можно объяснить как недостаточно тщательным отбором, так и тем, что нам до сих пор не удалось сделать переселенческое хозяйство достаточно рентабельным и застраховать его от стихийных бедствий. Рядом цифр

Сейчас на фондах создается новая механическая база для коллективизации. Освобождение хозяйств от лошадей и замена их трактором и тракторной колонной — это хозяйственная революция, которая в корне разрушает выгоду мелкого индивидуального хозяйства. Еврейский переселенец не настолько консервативен, чтобы не заметить больших выгод коллективного хозяйства. Новая техническая база, при новых социально-экономических условиях, открывает широкие горизонты для коллективистического развития. Тракторные колонны превратят в сплошной массив еврейские и не-еврейские поля, и меж-национальные разграничения будут уничтожены вместе с границами полей. Партийное совещание Запорожско-Мариупольского округа приняло решение о создании общих хозяйственных предприятий еврейских и не-еврейских крестьян, для того чтобы сблизить их на общей хозяйственной почве.

В намечаемом пятилетнем плане Комзета имеет место как плановая аграризация, так и расселение, индустриализация, развитие кустарного дела, хозяйственное устройство местечка и т. д.

Переселенческий план на указанные пять лет рассчитан на 50 тыс. семей. План 29 года имеет в виду перевести на землю 8.000 семейств.

Биро-Биджан себя целиком оправдал. Я не согласен с теми минималистами, которые считают, что на переселение в Биро-Биджан должно быть выдано минимальное количество нарядов. Я считаю, что с уменьшением темпа переселения мы рискуем единством территории. В Биро-Биджан следует послать максимально возможное количество переселенцев, и к этому максимуму следует приспособить оперативный и общественный аппарат.

тов. Кантор доказывает, что несмотря на все трудности, озимый посев увеличился с 5,3 гектаров на хозяйство в 27—28 г. до 5,8 гектаров в 28—29 г. Строительство протекало в этом году в небывалом темпе. Переселенцы Херсонского округа обеспечены жилищем на 76%, в Запорожском и Мариупольском — на 91%, а в Криворожском на все 100%.

Это однако не означает, что положение на фондах перестало быть критическим, — оно и сейчас довольно тяжелое. Государство однако приходит на помощь переселенцам посевным материалом, продовольствием и фуражом. Оно организует общественную помощь и детское питание.

Принят также ряд мер к организации общественных работ для переселенцев. В Криворожском районе 190 переселенческих подвод заняты подвозкой камня. Одесса многих переселенцев устроила на работы в городе Укркомзет согласовал с соответствующими организациями вопрос о приеме переселенцев на са-

харные заводы. 1.000 переселенцев будет также занято на лесных разработках. Переселенец настолько укрепился на земле, что даже такие стихийные бедствия, как неурожай этого года, не останавливают роста его хозяйства. Следует однако со всей серьезностью поставить вопрос о страховании в дальнейшем нашего хозяйства в южных районах. Как это сделать? Во-первых, следует максимально механизировать сельское хозяйство, применяя сельскохозяйственные машины и трактора. Примером может служить Одесский район. В Одесских еврейских колониях обслуживаются тракторной станцией совхоза им. Шевченко. В этом году там разведено 80 гектаров виноградников, на 327 семей. Это колоссальное достижение за один год<sup>1)</sup>.

Во-вторых, следует индустриализировать сельское хозяйство. Укркомзет ведет сейчас переговоры о постройке больших маслобойных заводов.

В-третьих, следует идти по пути контрактирования новых технических культур.

### Отчет Ц. П. Укрозета

Съездом был заслушан отчетный доклад председателя Укрозета тов. Николаевского, основные положения которого были приведены в

В-четвертых, должны быть всемерно развиты всякие побочные промыслы (кустарничество). В-пятых, — коллективизация.

Следует усилить агрономическое обслуживание евр. фондов. Сейчас большинство агрономов занимается больше административной работой, чем агрономическим обслуживанием переселенцев. На зимнее время должен быть открыт ряд агрономических курсов и кружков. Тов. Кантор останавливается также на приместечковом землеустройении. В связи с исчерпанием свободных украинских фондов, вопрос этот становится все более актуальным. По неполным сведениям на Украине имеется 15.000 приместечковых еврейских хозяйств. Из этого количества лишь 20—25% объединились в коллективы. Земельная норма этих хозяйств чрезвычайно мала. Коллективы имеют по 8½ гектаров на семью, а индивидуальные хозяйства по 3 гектара. Укркомзет предполагает в дальнейшем специально заняться этой работой. Следует также, — закончил тов. Кантор, — чтобы и Озет уделил этой работе больше внимания.

№ 21 «Трибуны» за 1928 г. в статьях т.т. Николаевского и Каганова.

### Прения.

Кроме указанных четырех докладов съездом Укрозета было также заслушано сообщение тов. Рашкеса о положении в Биро-Биджане<sup>1)</sup>.

В прениях по докладу участвовало свыше 40 работников с мест.

Ряд выступавших т.т. указывал, что члены Озета несут значительно меньше обязанностей, чем члены других советских организаций как МОПР, Осоавиахим и другие. Кроме членского взноса каждый член Озета должен взять на себя некоторое обязательство в отношении той организации, членом которой он является.

Во многих отделениях Озета отсутствует контакт с членской массой. Иногда виновником этого являются местные партийные и профессиональные организации, которые недостаточно внимательно относятся к Озет-работе.

Следует усилить интернациональный характер Озета. Озету следует проникнуть на фабрику и в цех.

Почти все ораторы останавливались на агит-пропагандистской работе Озета, считая ее базой работы Озета.

Указывалось также, что работа по коллективизации переселенцев ведется слабо. Некоторые отделения часто забывают, что мы заинтересованы в создании кадра здоровых советских крестьян, которым были бы чужды индивидуалистические настроения. Это следует особенно подчеркнуть, так как еврейскому крестьянину часто приходится работать в окружении представителей заграничных организаций, не заинтересованных в коллективизации.

### Резолюции Съезда.

В резолюциях Съезд отметил большие достижения в работе по привлечению еврейского населения Украины к земледелию. Съезд с неодобрением отмечает лживые сообщения еврейской буржуазной прессы на Западе о якобы катастрофическом положении на еврейских колонизационных фондах.

Съезд признал необходимым улучшить социальный отбор переселенцев и одобрил мероприятия правительства по экономической реконструкции еврейского местечка и приобще-

нию еврейской бедноты к социалистическому строительству.

Съезд с удовлетворением отметил активную поддержку мероприятий по привлечению евреев к производительному труду пролетарскими массами всех национальностей.

Правлению поручено превратить Озет в массовую организацию и довести число его членов до 200.000, вовлекая в общество рабочих и батраков не только евреев, но и украинцев, русских и других.

Важнейшей работой Общества Съезд признал организацию переселения в Биро-Биджан.

Признано целесообразным расширить опыт послышки в еврейские поселки рабочих делегаций, распространив его на бедняков-крестьян, батраков и красноармейцев.

<sup>1)</sup> См. стр. 13.

<sup>2)</sup> Доклад тов. Рашкеса на пленуме ЦС и ЦП Озет будет дан по стенограмме в след. номере.



## Как организовать вторую Озет-лотерею

(Из статей, поступивших в редакцию).

Статьи гг. Расин-Вольского в № 13 «Выводы лотерейной кампании» и М. Когана в № 14 «Трибуны» за 1928 г. «Как организовать вторую лотерею Озета» вызвали ряд откликов читателей нашего журнала.

По отношению к внешнему виду билетов, тов. М. Ф. Шур (завод химич. стекла «Дружная Горка», Ленинградская область), высказывает пожелание, что «билеты должны быть не только художественны, но на них должны быть краткие сведения об Озете или, по крайней мере, хоть лозунги». Билеты должны быть «художественной работы из жизни колонистов» (т. Гольдберг, Речица).

Относительно цены билетов имеется ряд предложений. Тов. Евгений Онегин (Новозыбков) предлагает «уменьшить цены на билеты с 50 до 25 к., ибо это даст возможность увеличить количество лиц, купивших билеты. Такая цена будет доступна для всех». Тов. Гольдберг (Речица) предлагает оставить цену билета в 50 коп., но «для красноармейцев и школьников допустить льготу платежа в 2—3 срока. Дробить билеты на 25 к. не следует—это затруднит продажу и цели не достигнет». В противоположность этому т. Зельмановский (Свердловск) предлагает «выпустить еще отдельные билеты стоимостью в 10—20 коп., предназначенные главным образом, для детей, учащихся и т. п. с соответствующими выигрышами». Он же считает целесообразным «выпустить партию лотерейных билетов стоимостью в 10 или в 5 руб. с пред назначением, главным образом, для юридических лиц членов Озета». Тов. Е. Л. Чайковский (Харьков) предлагает определить цену билета в 1 руб., с тем, что «каждый билет должен состоять из четвертушек, стоимостью каждая в 25 коп. Это необходимо для того, чтобы в покупке билетов могли участвовать красноармейцы, учащиеся, мелкие кустари, чернорабочие, крестьяне и пр., и чтобы при затрате одного рубля можно было участвовать в выигрыше четырех билетов». Тов. Коршаков (Ленинград) сомневается в целесообразности предложения дробить билеты на части. Такой метод хорош в денежных выигрышах, но неприемлем при вещевых».

Дружно поддерживается предложение т. Когана об увеличении количества выигрышей и уменьшении размера выигрышей. «Размер самого крупного выигрыша должен быть равен максимум 2 000 руб.» (тов. Чайковский, Харьков). Размер выигрышей «не должен быть больше 1 000—1 500 руб. Совершенно ненужны такие крупные выигрыши, как 10 000 руб. Лучше сделать вместо такого крупного выигрыша—100—200 мелких. Чем больше людей получат выигрыши, что-нибудь реальное, тем они больше усилят симпатии к Озету» (тов. И. Лев, Ленинград). «Размеры выигрышей нужно уменьшить до 500 руб., а не до 1 000 руб.» (тов. Онегин, Новозыбков). «Выигрыши должны быть небольшие, от 5 до 500 р. Пусть лучше несколько тысяч человек выигрывают хотя и небольшие выигрыши, нежели

дать кому-либо за 50 коп. выигрыш в 1 000, 5 000 и 10 000 руб.» (тов. Гольдберг, Речица). Тов. Коршаков, Ленинград, пишет: «Соглашаясь с тем, что выигрыши не должны превышать 1 000 руб., нужно указать на то, что увеличение числа выигрышей явится стимулом к большему распространению билетов».

На необходимость предоставить право каждому выигравшему заменить все выигрыши, а не только крупные, денежной стоимостью выигрыша указывают т. Шур («Дружная Горка»), тов. Чайковский (Харьков), т. Гольдберг (Речица).

Предложение о производстве розыгрышей в ряде районов, а не в одном центре, встречает особо сильную поддержку со стороны т. Гольдберга (Речица), которым разработан детальный план разделения всей лотереи на 20 серий по 50 000 билетов, с тем, чтобы каждая серия разыгрывалась в отдельном районе. По плану т. Гольдберга, на каждую серию в 50 000 билетов падают 343 выигрыша на 5 000 руб. (тов. Гольдберг считает необходимым довести стоимость выигрышей до 20% общей суммы стоимости билетов). Диаметральное противоположное мнение тов. Онегина, считающего нужным производить розыгрыш в одном месте, а не в нескольких.

Сокращение срока распространения билетов находит сочувственный отклик. «Практика доказала, что наибольшая продажа билетов бывает в последние месяцы» (т. Гольдберг, Речица). Зато уже совсем необоснованно предлагает тов. Шур, что «продажа билетов не должна продолжаться до последнего дня перед розыгрышем, а должна быть прекращена недели за 2 до него; только тогда можно будет учесть точно, какие и сколько билетов продано». Этот учет к моменту производства розыгрыша не существует, а между тем интерес к лотерее в последние недели и даже дни особенно усиливается. Не использовать этого — во имя учета — едва ли целесообразно.

По поводу процентного вознаграждения за распространение билетов т. Онегин полагает, что «это вознаграждение должно выдаваться только ячейкам Озета для усиления их финансовой мощи. Специальной награды членам Озета не следует выдавать». С другой стороны, тов. Чайковский (Харьков) предлагает — «каждая ячейка, продавшая не менее 2 000 билетов, а отдельные лица — не менее 500 билетов, получает жетон». Тов. Зельмановский (Свердловск) предлагает «объявить конкурс на лучшую организацию или ячейку распространителей лотереи с установлением соответствующих премий, в виде бесплатной (и со скидкой) поездки по колониям, библиотечек и т. п.».

Отмечая все высказанные мнения и сделанные предложения, которые будут надлежащим образом обсуждены при организации второй лотереи, мы оставляем за собой право еще раз вернуться ко всем сделанным предложениям и указаниям.

И. Брегман.



## Еврейские сельско-хозяйственные коллективы на Урале

При царизме Урал находился вне «черты еврейской оседлости». Здесь могли селиться только еврейская крупная торговая буржуазия и богатые ремесленники. В период империалистической войны, когда царское правительство начало выселять из прифронтовой полосы еврейскую бедноту, как наиболее опасного своего врага, некоторая часть высленцев попала и на Урал. Здесь также, как и в «черте», царизм не давал евреям возможности заняться производительным трудом и они вынуждены были заниматься торговлей.

После окончания империалистической, а затем гражданской войны уральские евреи в большинстве продолжают свои прежние занятия, так как к производительному труду они не были приспособлены.

Но с развитием государственной и кооперативной торговли и с принятием советской властью мер по вытеснению частной торговли, большая часть торговцев выбивается из колеи и начинает переходить к производственному труду. Некоторые поступают в предприятия, а некоторые переходят к земледелию.

Последнее началось на Урале только с весны 1928 года, — со времени организации Областного Отделения Озет. За этот период организовались на Урале 3 сельско-хозяйственных коллектива.

Ишимский коллектив организован Свердловским Отделением «Озет» из группы евреев-торговцев, которым был предоставлен участок земли на ст. Ново-Маслянская. Вначале в коллектив вошли 32 семьи, организовавшиеся в трудовую артель, но часть переселенцев не выдержала тяжелых условий жизни и ушла. В настоящее время осталось в артели 22 семьи из наиболее стойких которых спаял тяжелый труд и лишения, неизбежные в первый год строительства.

Как справилась артель с своими задачами?

На этот вопрос дают ответ обследования представителей государственных организаций. Так, агроном Ишимской Оксельхозсекции т. Кобылинский, обследовавший ее 24 июля — через 2 месяца после ее организации (артель получила участок 18 мая), пишет:

«За краткий организационный период своего существования артель заметно окрепла и к настоящему времени имеет уже стадо до 50 голов дойных коров и 2 племенных производителей; из коров имеется 15 голов племенных маток, а остальные местной породы. Помимо этого артель имеет сейчас следующее имущество: 11 рабочих лошадей, 1 трактор «Фордзон», 1 культиватор, 3 бороны, 1 рядовую селалку, 3 сенокосилки и 3 однолемешных плуга. Яровой посев произведен на 30 гектарах, малое количество посева объясняется тем, что артель очень поздно получила участок».

В соответствии с почвенными условиями главное занятие артели — животноводство (до 100 голов скота). Но вместе с тем за лето

артель успела вспахать 215 гектаров целины. Что особенно способствует развитию артели?

«Внутри артели» — читаем мы в том же докладе — «существует довольно хорошая спайка и твердая дисциплина». Внутренняя спайка и трудолюбие членов артели дают уверенность в ее быстром развитии. Поэтому надо ожидать, что артель в короткий период станет одним из лучших примерных колхозов Ишимского округа».

То же отмечает и другой обследователь — инструктор сельхозсекции т. Пахотин.

В течение лета коллектив успел построить теплый скотный двор, могущий вместить около 150 голов скота, кузницу и друг. хозяйственные постройки, а к концу осени был закончен дом, в котором помещаются все члены артели и 5 их семейств. Собрано около 28 тонн овса, 11 тонн пшеницы и 1.800 копен сена. Артель своих средств имела около 10 тысяч руб., а остальные она получила в виде кредитов, выдаваемых колхозам из переселенцев.

Кроме этого коллектива организованы мелкие коллективы в Троицком и Челябинском округах. Они заарендовали земли госфонда временно до проведения землеустройства. Потом, по примеру Ишимского коллектива, эта земля перейдет в Переселенческое Управление и они будут зачислены переселенцами. Эти коллективы организованы в общества совместной обработки земли. В дальнейшем необходимо будет реорганизовать их в трудовые артели.

В Троицкий коллектив входят семь семейств. Он также успел приобрести все сельско-хозяйственные машины, кроме трактора. В отличие от Ишимского коллектива, Троицкий базируется, главным образом, на земледелии.

За прошедшее лето собрано 14 тонн пшеницы, 9 тонн овса и другие культуры, как-то: картофель, лен и овощи. Значительная часть посевов была побита градом, страховой премии они получили от Госстраха в размере 60% стоимости.

В Челябинский коллектив вошли 6 семейств. За лето поднято 120 гектаров земли, из них 50 гкт. целины.

Характерно отметить отношение крестьян к евреям-переселенцам. «Отношение населения к артели, — пишет т. Пахотин, — сначала было не доверчивым и даже враждебным. Крестьяне злобно высмеивали артель и отдельных членов артели, как «чудаков», неумеющих работать. Но когда эти «чудаки», быстро приспособившись к новой для них обстановке доказали, что для тех, кто хочет действительно работать над созданием культурного хозяйства — невозможного нет, крестьяне переменили к ним свое отношение».

О хороших взаимоотношениях с местным населением говорят также Челябинское и Троицкое Отделение Озет.

Сафранович.

## По отделениям Озет

**Сохранение с.-х. инвентаря. Новый Президиум Белозета. Озет в Хабаровске. Новые издания Озета. Озет в Шахтах. Питание детей на фондах.**

### Берегите с.-х. инвентарь!

Укрозет обратился с циркуляром к Херсонскому, Криворожскому, Запорожскому и Мариупольскому отделениям Озета о том, что в связи с информацией тов. Гитмана о его поездке на фонды Херсонщины и Криворожья<sup>1)</sup> снова возникает вопрос о необходимости принятия ряда срочных мер для хранения с.-х. инвентаря.

Необходимо провести соответствующую разъяснительную кампанию среди переселенцев, надо дать им понять, что они сами должны следить за тем, чтобы с.-х. инвентарь не пропал, не ржавел. Постройка навесов не требует затраты больших средств, а это может дать большую экономию. Надо поставить этот вопрос также перед обслуживающими организациями—ЕКО, ДЖОИИТ и ОРТ.

**Озет организует питание детей переселенцев.** Одесское отделение Озет заключило соглашение с местным Красным Крестом об организации за счет Озета питания 50 детей еврейских колоний Одесщины. Деньги для этой цели собираются среди ячеек Озет, каждая из которых берет на себя определенное количество пайков. Питание детей будет продолжаться до июля 1929 г.

### Президиум Белозета.

На первом объединенном заседании Совета и Правления Белозета, избранных первым съездом Белозета, были избраны Президиумы Совета и Правления в следующем составе:

Президиум Совета: т. Карп (Председатель), проф. Кроль (заместитель), Бейлин, Бублик, Гриб, Дубина, Нейман, Ошерович, Прищепов, Ценципер и Шварц.

Президиум Правления: Бунин (Председатель), проф. Вольфсон (заместитель), Кац (ответственный секретарь), Баран, Дунец, Каменштейн, Левин, Столов, Шнайдер и Эренбург.

**Ленозет организует огороды.** Ленинградское Отделение Озета с весны организует еврейские огородные артели. В одном из районов Ленинграда намечено арендовать участок размером около 100 гектаров. Огородная работа потребует 50 постоянных членов артели и до 300 временных работников.

**Озет на Дальнем Востоке.** 4-го декабря состоялось в Хабаровске первое собрание Инициативной группы по организации отделения Озета. Собрание было открыто председателем Округного Исполкома тов. Флегонтовым.

Совещание единогласно признало необходимость организации Отделения Озет и избрало бюро. Все присутствующие на совещании вступили в Озет.

**В помощь Озету.** Коллегия АПО Пермского Горкома ВКП(б), считаясь с важностью проводимой Озетом работы, признала необходимым уделить Озету больше внимания со стороны партийных и комсомольских организаций. Решено указать ячейкам на необходимость широкой популяризации работы Озета.

Пермское Окрпрофбюро, по докладу председателя Окрправления Озета, постановило вступить юридическим членом Озета, указать профсоюзным организациям на важность работы Озета и предложить им уделить этой работе достаточное внимание. Активную работу в Озете считать общественной нагрузкой.

**Доклады тов. Добрушина прошли с большим успехом.** Воронежское и Курское Отделение Озет организовали лекцию тов. Добрушина на тему: «Еврейская советская литература». Особенно оживленно вечер прошел в Курске. После лекции тов. Добрушина поделился впечатлениями о посещении им ряда земледельческих еврейских колоний в Крыму, в частности о 20-м участке Евпаторийского района, названного его именем. Вечер закончился концертным отделением.

**Озет в Тюмени.** В Тюмени наблюдается сильный приток членов в Озет. За первую половину декабря в Озет вступило 355 человек.

**На Моздокских фондах.** Терозет ассигновал средства для организации опытно-показательного участка и метеорологической станции на Моздокских фондах.

**Новые издания Озет.** Белозет приступает к изданию отчета 1-го Всебелорусского Съезда Озет.

Ленозет дал в печать книгу «О Биро-Биджане» со статьями проф. Прохорова, Вошинина, Советова и Крыштофовича.

Укрозет издал брошюру председателя Полтавской рабочей делегации на еврейские фонды т. Эпштейна под названием «В еврейских поселках».

Свердловское Отд. Озет выпускает однодневную газету, посвященную работе Озета на Урале. Газета будет распространяться бесплатно среди членов Озет, общественных организаций и военных частей.

**Новое отделение Озет.** Северо-Кавказский Краевой Озет организовал инициативные группы Озета в Шахтах и Новочеркасске. В Шахтах представитель Озета выступил с инструктивным докладом об Озете на заседаниях комитетов КСМ (городского и рудничного). В проведении озетовской работы на рудниках примут участие еврей-шахтеры.

<sup>1)</sup> См. № 1 «Трибуны».

## Нам пишут

### Вторая Харьковская Окружная Конференция Озет

На конференцию явилось 433 делегата, из них: рабочих: 182, коммунистов — 129, комсомольцев — 48, беспартийных — 266, неевреев — 134 человека. Эти несколько цифр говорят о многом. Такой состав конференции обеспечил исключительно живой ход ее работы и внимание всего пролетарского Харькова к работе конференции. Приветствовавшие конференцию ряд представителей фабрик и заводов, а также заседавшей в то время конференции МОПР'а подтвердили, что Озет будет массовой, пролетарской, интернациональной организацией.

Конференция приняла ряд решений в этом духе. Новому Правлению предложено добиваться: увеличения состава организации вдвое за счет рабочих, трудящихся и не-евреев; изыскать формы и пути качественного роста ор-

ганизации; расширить работу в Округе; найти пути к селу, в первую очередь поставить работу в Красной армии; провести ряд кампаний с целью дальнейшей популяризации задач Озета; провести вторую Озет лотерею. Добиться усиления внимания работе Озет, как партийных, так и профессиональных организаций.

Весьма ценно решение о создании добровольно-инструктажа из актива; это должно оживить работу ячеек, дать обмен опытом между ячейками и увеличить наш актив. Конференция предложила создать семинар по Озет работе для пропагандистов.

Вновь избранное Правление, в которое вошло много рабочих предприятий разных национальностей, должно повести Харьковскую организацию к дальнейшему росту и выполнить те большие задачи, кои поставлены перед Обществом.

М. Ланда.

### Озет-работа по Днепропетровску

Работа Озета за последнее время сильно оживилась. За последнее время в Озет вступило свыше 300 членов, в том числе большое количество неевреев. Организован целый ряд новых ячеек на предприятиях. Сотрудники Промсоюза (80 чел.) постановили всем вступить в члены Озета. Организованы ячейки при жилищкооперативах. Постановили вступить в члены Озета также артели «Арматура», «Дитячий Чо-

ботар», «Победа», «Маре» и другие. Следует отметить примерную артель «Трудковес», где работает 6 человек, которая провела субботник в пользу Озета, давший 180 р. Также было постановлено общим собранием вступить всем в Озет, не считая того, что с 1927 г. артель состоит юридическим членом о-ва.

Ливерант.

### Образцовый поселок имени Шолом-Алейхема. (Джанкойский район, Крым)

Недавно состоялся у нас праздник открытия поселка, названного нами именем любимого писателя Шолом-Алейхема.

Из ближайших сел и с других фондов съехалось множество гостей. Начался праздник детским шествием и пением Интернационала.

С приветствиями выступили представитель Совета и агроном тов. Дашковский. Детям раздавались сладости, были устроены танцы.

Праздник принес детям много радости и веселья. Потом началось для взрослого населения торжество открытия поселка.

Новый поселок приветствовали представители сельсовета, кассы взаимопомощи, молоде-

жи и соседней коммуны «Мишмар». В речах указывалось, что новый поселок стал образцом для других фондов: в течение 6-ти месяцев выстроены 24 дома, организована кооперация, пекарня, изба-читальня, вырыт артезианский колодез. В настоящее время организуются сыроварня и клуб.

В заключение было решено от имени собравшихся послать приветствия Комзету, Озету, Агро-Джойнту и журналам «Трибуна» и «Идишер Пойер».

Следует также отметить, что поселок недавно засеял 1 гектар в пользу строящегося в Джанкое «Дома Крестьянина».

М. Булис.

### Озет-работа на заводе им. Марти (Николаев)

Всего членов Озета на заводе им. Марти числится 145 чел., ячеек по цехам организовано 2. В остальных цехах выделены уполномоченные по Озетработе.

Озетработа у нас на заводе не совсем налажена.

Отсутствие у нацменов своего красного уголка при клубе, недостаточное количество газет и литературы, а в первую очередь—слабое вовлечение молодежи и комсомольцев

вследствие того, что профорганизации к этой работе относятся слишком халатно и даже не содействуют в выписке литературы—все это тормозит Озетработу. Районный Комитет Союза металлистов также не уделял этой работе должного внимания. Из-за этого работа Озета идет недостаточно регулярно и планомерно. За последнее время положение заметно улучшилось, благодаря широкой работе по вовлечению комсомольцев в Озет.

М. Чертков.

## Горско-еврейские поселки в Кизлярском округе Дагестана

### Местоположение поселков.

Основанные осенью 1927 г. в Приморском районе Кизлярского округа переселенческие поселки горских евреев им. Ларина (№ 1) и им. Калинина (№ 2) находятся в юго-восточной части Кизлярского округа, в 24 и 30 километрах от г. Кизляра и от железнодорожной станции того же наименования. Под упомянутые 2 поселка отведена площадь земли в 6545 га, а всего закреплено за Дагкомзетом земельных фондов в Кизлярском округе до 12.000 гектаров.

Окрестные русские села находятся на расстоянии от 5 до 13 километров от наших переселенческих поселков. Временно обслуживающий наши поселки сельсовет находится в станции Серебряковка, в 6 килом. от поселка имени Ларина и в 12—13 кил. от поселка им. Калинина. Плотность населения в нашем районе (Приморском) Кизлярского окр.—6,7 на 1 кв. километр.

### Почва и растительный покров.

Земли наших поселков (как Кизлярского окр. в целом) отличаются разнообразием почвенного состава. Встречаются здесь почвы илестые, супесчаные и суглинистые с отклонениями в ту или другую сторону, являющиеся типичными наносными отложениями реки Терека, при чем встречаются здесь довольно обширные площади солончаков более позднего происхождения.

Растительный покров наших земель довольно бедный и однообразный с характерным для него редким травосеянием. Растительность наших земель носит характер степной и солончаковой.

### Климат.

Кизлярский округ, расположенный в Прикаспийской песчано-глинистой пустыне, находится под постоянным воздействием последней и благодаря этому отличается исключительной засушливостью, значительно превосходящей соседние с Кизляром округа.

Годовая сумма атмосферных осадков по Кизлярскому округу выражается в количестве 287 миллиметров.

Число дней с морозами для Кизлярского округа—131, наименьшая температура, когда-либо наблюдавшаяся—28,4°, самый последний мороз наблюдался в мае, а первый в октябре. Продолжение безморозного периода—163 дней, жарких дней—66.

Характеристика времен года по Кизлярскому округу представляется в следующем виде: весна ранняя, вначале холодная с резким переходом к жаркому периоду. Лето раннее, длинное, жаркое. Осень обычно сухая и теплая, изредка с туманами. Зима поздняя, малоснежная и умеренно-холодная.

Таковы в общих чертах основные климатические условия, в которых ведется сельское хозяйство нашего округа.

### Этапы переселения и кредитования переселенцев.

К моменту начала переселения было намечено создание в первую очередь двух переселенческих поселков по 120 хозяйств в каждом. Впоследствии же было решено о комплектовании наших поселков по 150 переселенческих хозяйств.

Весною 1927 г. проделана Дагестанским отделением Озета необходимая работа по выявлению и отбору кадров будущих переселенцев. На переселение в 1927 г. было зачислено 190 семейств с кредитованием их по линии Комзета возвратными ссудами (на аграризацию трудящихся евреев) по 500 руб., а всего на сумму в 95.000 руб., из которых 70.000 руб. были выданы переселенцам еще в 1927 г., а 25.000 руб. весною 1928 г.

Весною 1928 г., несмотря на необеспеченность наших поселков правильно функционирующей оросительной системой, был составлен второй наряд на переселение 75 семейств, при чем кредиты по линии Комзета были намечены для 66 из них, а всего на сумму в 33.000 руб. Из этой суммы переселенцам нарядом 1928 г. уже выдано 25.000 руб., остальные 8.000 руб. предполагается к выдаче по получении таковых от Комзета при ВЦИК РСФСР.

По местам выхода переселенцы нарядом 1927 г. распределяются приблизительно следующим образом:

Места выхода	Количество семейств
Махач-Калинский округ . . . . .	110
Буйнакский " . . . . .	100
Хасав-Юртовский " . . . . .	12
Кизлярский " . . . . .	43
<b>В с е г о . . . . .</b>	<b>265</b>

Профессиональный состав переселенцев нарядом 1927 и 28 г.г.

Профессии	%%% соотношения
Земледельцев . . . . .	25
Кустарей . . . . .	40
Рабочих и чернорабочих . . . . .	20
Торговцев . . . . .	5
Неопределенных занятий . . . . .	10

### Итоги переселения.

В итоге 1½ лет переселения поселок имени Калинина вполне сформировался и обстро-

ился на 75%. В этом поселке числится 120 переселенческих хозяйств.

Поселок им. Ларина, на 30% состоящий из переселенцев весеннего наряда 1928 г., временно (до разрешения проблемы орошения) проживающих в г. Кизляре, не вполне еще сформировался и обстроился не более, как на 40%. В этом поселке (включая проживающих в г. Кизляре) числится 140 переселенческих хозяйств.

**Обеспеченность инвентарем переселенцев поселков им. Калинина и Ларина (по данным на 1/X 1928 г.).**

**Ж и в ы м :**

Лошадей . . . . .	56
Волов . . . . .	125
Буйволиц . . . . .	3
Конского молодняка . . . . .	10
Крупного рогатого молодняка . . . . .	35
Коров . . . . .	86
Овец . . . . .	600
Коз . . . . .	44
К у р . . . . .	400
Индеек . . . . .	40
Гусей . . . . .	45

**М е р т в ы м :**

Тракторов (с тракт. плугами) . . . . .	2
Плугов (однолемешных) . . . . .	60
Борон . . . . .	30
Полольников . . . . .	12
Кукурузных терек . . . . .	30
Сеялок . . . . .	6
Сенокосилок . . . . .	3
Конных грабель . . . . .	3
Жаток-самоскидок . . . . .	3
Молотилок . . . . .	3
Веялок . . . . .	3
Крестьянских ходов и арб . . . . .	93
Легковые выезды . . . . .	5

**Выстроенных домов за 1927/28 г.г.**

В обоих поселках—городск. типа, смазанных, глинобитных . . . . .	55
Полузакончен. домов . . . . .	38
Землянок . . . . .	29
Хозяйствен. построек . . . . .	30



Колхоз «Озет» горско-еврейских переселенцев в Дагестане.

### Коллективизация.

Искусственное объединение в коллективы, проводившееся в первые дни переселения, не дало положительных результатов. Созданные колхозы распались. В настоящее время сохранился в поселке им. Ларина единственный колхоз—земледельческая коммуна им. Ларина (бывший колхоз «Надежда»), объединяющий 11 семейств (53 едока) переселенцев, совместно живущих, работающих и питающихся из одного общего котла. Коммуна им. Ларина еще в 1927 году выстроила 2 хороших дома городского типа для общего пользования, обзавелась трактором и крупными сельхозмашинами. Коммуна им. Ларина проявила свою полную работоспособность и жизнеспособность. Она первая произвела значительные посевы пропашных, огородных и других интенсивных культур.

В настоящее время назрела у переселенцев естественная потребность в коллективизации. В ближайшее время нам предстоит оформить организующиеся 2—3 новых коллектива.

На каждом из наших поселков существует по одному комитету крестьянской взаимопомощи. Следует, однако, отметить недостаточную их активность.

### Медицинское и культурное обслуживание поселков.

По ходатайству Комзета ДССР был открыт для медицинского обслуживания наших переселенцев фельдшерский пункт на хуторе Старая Серебряковка в 5 и 13 километрах от наших поселков. В 1928 году было отпущено Комзетом при ВЦИК 4.500 руб. для устройства в одном из наших поселков центрального врачебного пункта для медицинского обслуживания ныне существующих двух поселков, предполагаемого к организации 3-го поселка, а также близлежащих нееврейских сел и хуторов.

На отпущенные Комзетом при ВЦИК 4.500 руб. строительство медпункта закончено лишь на 50%. Дагкомзетом возбуждено ходатайство перед Президиумом ДагЦИК'а о выделении дополнительных средств на окончание постройки. Медицинский персонал врачебного пункта в составе 1 врача, 1 фельдшера и 1 акушерки утвержден по смете Дагестанского бюджета.

Расходы по устройству школы на одном из наших поселков так же внесены в Дагестанский бюджет. Возведение постройки под школу начнется с весны. В настоящее время намечено открытие школы и ликпункта в снятом у переселенцев доме.

Оплата персонала будет производиться за счет Дагестанского бюджета.

### Общественные организации в поселках.

В обоих поселках существуют ячейки Озета, недостаточно активные и не приносящие до сего времени никакой культурпросветработы. В поселке им. Калинина имеется ячейка ВЛКСМ, насчитывается свыше 20 членов. Культурной работы среди переселенцев она почти не проводит и не пользуется достаточным авторитетом в поселке. Некоторую культурную работу проводит агроном Комзета и Правление Кизлярского Отд. Озета.

### Продовольственно-фуражное положение.

Продовольственно-фуражное положение наших поселков в настоящее время весьма тяжелое. Если разложить собранный урожай озимых, яровых и пропашных культур на 265 переселенческих хозяйств, то на каждое хозяйство придется 0,13 тонны пшеницы, 0,09 тонны кукурузы и 0,07 тонны картофеля, не считая лука, сахарного сорго и огородно-бахчевых.

Будучи оторванными от города из-за дальности расстояния и скверного состояния дорог—наши переселенцы лишены возможности получения печеного хлеба, регулярно отпускаемого Кизлярским потребительским обществом местному населению.

За последние 6 месяцев было отпущено по нашему ходатайству из местных продовольственных фондов для 265 семейств переселенцев 35,4 тонн муки (за наличный расчет по твердой цене).

Следует отметить, что беднейшая часть наших переселенцев, составляющая не менее 25% общего числа, не в состоянии была приобрести отпускаемой муки, за полным отсутствием средств, и в настоящее время живет впроголодь.

Фуражное положение также очень тяжелое: не более 50% переселенцев, оставшихся зимовать на фондах, запаслось сеном для скота. Другого фуража для скота почти не имеется.

Для нужд переселенцев заготовлено свыше 130 тонн сена, сложенного в 32-х километрах от наших поселков, на что потрачено 800 р. Из-за дальности расстояния и отсутствия средств, переселенцы не проявляют желания воспользоваться этим сеном.

На средства, вырученные нашими поселками от сдачи своих земель в аренду под выпас овец на зимний период (в сумме до 2.000 руб.), предполагается открытие двух кооперативных лавок, которые обеспечат поселки товарами первой необходимости, мануфактурой и керосином.

### Агрономическое и общее обслуживание переселенцев.

С самого начала переселения обслуживание переселенцев со стороны Дагестанского Озета и Комзета и оперативно-переселенческая работа проводилась на месте через уполномоченного Дагозета (г. Унрода), работавшего в г. Кизляре с июня 1927 г. по март 1928 г. После этого срока эта функция была возложена на Правление Кизлярского Отд. Озета (апрель—июль 1928 г.). С 15-го июля 1928 г. оперативно-переселенческая и агрономическая работа в Кизлярском округе была передана пишущему эти строки, назначенному одновременно уполномоченным по переселению от Комзета ДССР и Дагозета.

В первый период переселения (июнь—октябрь 1927 г.) агрообслуживание переселенцев производилось агрономом (агр. Ивановско), приглашенным для этого Дагозетом. С 1-го октября 1927 г. по 15-ое июля 1928 г. специального агрообслуживания не производилось.

В настоящее время обслуживание переселенцев производится следующим образом: агроном-уполномоченный Комзета выезжает еже-



недельно на поселки, проверяет оросительные каналы и посевы, инструктирует полевые работы и дает необходимые агрономические и хозяйственные указания. Ему же приходится контролировать строительство и улаживать всевозможные земельные и прочие споры между переселенцами.

При выездах на фонды агроном-уполномоченный задерживается там по мере надобности, но не менее 2-3 дней. Специального пункта или конторы для приема переселенцев на поселках не имеется.

В остальные дни агроном-уполномоченный принимает переселенцев в г. Кизляре по вопросам кредитования, закупки скота и инвентаря, снабжения посевматериалом, продснабжения, выдает переселенцам необходимые удостоверения и справки и содействует им в их ходатайствах в местных учреждениях. Исключительно большой прием переселенцев бывает в воскресные дни, когда много переселенцев приезжает в город на базар.

В среднем недельный прием переселенцев в городе и на поселках выражается в количестве до 110 посетителей.

#### Перспективы переселенческого хозяйства.

Кизлярский округ — будущая житница Дагестана, — таково мнение агрономов. Орошае-

мые плодороднейшие долины округа, дающие неслыханные в практике сельского хозяйства огромные урожаи хлебов, технических культур, огородных растений и виноградарства, вполне оправдывают это мнение. Наш район — район виноградарства и садоводства — в то же время имеет все благоприятные условия для развития овцеводства, молочного хозяйства и птицеводства.

Имея налицо указанные благоприятные условия, можно предсказать, что с разрешением проблемы орошения переселенческое хозяйство будет максимально интенсифицироваться. Посевы зерновых сократятся, за их счет увеличится травосеяние, посевы пропашных, технических (хлопок, кенаф и др.) и огородных культур.

На наших поселках будут заложены сады и виноградники. В то же время переселенческое хозяйство безусловно будет заниматься овцеводством, молочным хозяйством и птицеводством, о чем уже сейчас свидетельствуют многочисленные факты. Указанное переустройство переселенческого хозяйства будет проводиться на фоне неуклонной, дружной коллективизации и механизации хозяйства.

Агроном И. Айзенштат.

## По 12 ячейкам Озет

(Харьков).

### 1. Ячейка постройки Дома Госпромышленности.

Ячейка Озет организована 4/IV—1928 г., имеет 104 членов, из них 43% неевреев. Общее количество всех рабочих и служащих на постройке—1.700 человек, из коих 85% — неевреев. За все время существования ячейки в Кассу Округа членские взносы не вносились.

Заседания Бюро ячейки происходят нерегулярно, в среднем 1 раз в месяц. Имеется 6 сборщиков по цехам. Бюро ячейки не инструктирует сборщиков. Большинство из них — пассивны.

В стенгазетной работе Озета освещается недостаточно. Постоянных подписчиков на «Трибуну» всего 15. Культкомиссия не выписывает «Трибуны» для Красных уголков.

На общем собрании рабочих постройки стоял доклад 2-ой рабочей делегации, по которому было принято постановление взять культшефство над хатой-читальней одного из еврейских поселков; в настоящее время это постановление начинает практически осуществляться.

### 2. «Красная Нить».

Ячейка организована 15/I—1926 г., имеет 81 член, из коих неевреев всего 17% при наличии 60% неевреев на фабрике и общем количестве рабочих в 650 человек. Членских взносов ячейка внесла за все время Руб. 125,20 коп. Средства на культобслуживание ячейка совершенно не имеет. Вновь избранное Бюро и уполномоченные по цехам в последнее время проявляют активность в работе. Заседания Бюро—2 раза в месяц, но уполномоченные по цехам не инструктируются.

В стенгазете работа Озета не освещается. «Трибуны» выписывается 40 экземпляров. По отчетному докладу 2-ой рабочей делегации принято решение об оживлении работы Озета.

На последнем заседании Бюро Ячейки постановило развить широкую агитацию по вовлечению новых членов Озета: привлечь делегатов к работе Бюро ячейки, поставить доклад об Озете на открытое собрание ВЛКСМ, принять меры к изысканию средств для участия в культобслуживании переселенцев. Закончить перерегистрацию членов, установить отчетность по форме Округа. Отделения, регулярно вносить членские взносы раз в 2 месяца, организовывать в красном уголке уголок Озета и т. д.

### 3. Завод «Серп и Молот».

Ячейка организована 15/XII—1926 года. Имеется 254 члена ячейки, из них 45% неевреев, членов КП(б)У и ВЛКСМ—около 50%. Общее количество рабочих 3.900.

Членских взносов уплачено 280 рублей, лотерейных билетов распространено на 2.300 руб. Бюро Ячейки, Ревкомиссии и Уполномоченные по цехам недавно переизбраны. Выделен специальный товарищ для связи с Округом. Отделением. Журнал «Трибуна» распространяется в количестве 45 экземпляров. В стенгазете работа Озета освещается недостаточно. Отчетные доклады 2-ой рабочей делегации стояли в 8-ми цехах, по которым принято решение оживить работу Ячейку Озета.

На последнем заседании Бюро Ячейки Озет постановило: поставить вопрос перед Завкомом о взятии культшефства над одним из ев-

рейских поселков; широко популяризировать цели и задачи Озета и значение культшефства по всем цехам. Усилить подписку на «Трибуну», доведя ее в ближайшее время до 100 экземпляров; регулярно освещать работу Озета в стенгазете и т. д.

#### 4. Ячейка «Трикотажник».

Ячейка организована 15/XI—1928 года. Имеет 200 членов, при наличии 500 человек в артели. За все время уплатила членских взносов Руб. 69.10 коп. Заседания Бюро бывают случайные. В стенгазете Озет-работа не освещается. Журнал «Трибуна» совершенно не выписывается. Сборщики по цехам не инструктируются. Связь с Озетом слабая.

#### 5. Кроватный завод.

Ячейка организована 6/V—1928 года. Имеет 78 человек, из коих 55% неевреев. Общее количество рабочих на заводе 400 человек. Членских взносов за все время не вносила. Актива нет. Заседания Бюро происходят случайно в среднем 1 раз в 3 месяца. В стенгазете Озет-работа не освещается. Подписчиков на «Трибуну» совершенно не имеется. Связь с Окр. Отделением Озета не налажена.

#### 6. Ячейка «Чулочник».

Ячейка организована 15/VII—1927 года. Имеет 200 членов, при общем количестве всех рабочих—600 человек. Ячейка собрала на проводы переселенцев в Биро-Биджан 70 рублей. Членских взносов за все время уплатила 513 р. Ячейка работает без плана. Заседания Бюро происходят в 2—3 месяца один раз. В стенгазете Озет-работа недостаточно освещается. На журнал «Трибуна» ячейка не имеет ни одного подписчика.

#### 7. Ячейка типографии им. Петровского.

Ячейка организована в мае 1928 г. Имеет 49 членов, из них неевреев всего 5 человек, при наличии общего количества рабочих в типографии 600, из них неевреев—60%. Членских взносов за все время внесено Руб. 14.25 коп. В стенгазете Озет-работа недостаточно освещается. На «Трибуну» постоянного кадра читателей не имеется. Связь с Окр. Отделением достаточно налажена.

#### 8. Ячейка фабрики «Кутузовка».

Ячейка организована 15/VI—1926 года. Имеет 68 человек, из них неевреев всего 2 чел. при общем количестве рабочих 1.200, из коих неевреев 300. Членских взносов за все время внесено 75 руб. 50 коп. Имеются 3 сборщика по цехам, но они не инструктируются. В стенгазете Озет работа не освещается. «Трибуны» ячейка совершенно не выписывает. Связь с Окр. Отделением не налажена.

#### 9. Ячейка Укртекстильторг.

Ячейка организована 15/X—1928 года. Имеет 70 членов, при общем количестве служащих в учреждении 100. Ячейка внесла членских взносов 65 руб. 80 коп., на культобслуживание 31 руб. Плана работы нет. Заседания Бюро происходят нерегулярно—1 раз в 2 месяца. В стенгазете Озет-работа освещается недостаточно. Отчетность по форме имеется. На последнем своем заседании Бюро Ячейки приняло постановление о принятии ряда мер к оживлению Озет-работы.

#### 10. Ячейка «Югосталь».

Ячейка организована 15/IV—1928 года, имеет 73 члена, из коих 50% неевреев (общее количество сотрудников 670 человек). За все время своего существования Ячейка еще не внесла членских взносов. В стенгазете работа Озета освещается недостаточно. «Трибуну» ячейка совершенно не выписывает. С Окр. отделением связь не налажена. По линии культпомощи переселенцам работы нет. На последнем заседании Бюро ячейки постановило ликвидировать задолженность; установить регулярные взносы членских взносов и целый ряд мер для оживления работы Ячейки.

#### 11. Ячейка фабрики им. Ленина

Ячейка организована 15/I—1926 года, имеет 130 членов, из коих 25% неевреев. Общее количество рабочих на фабрике 270 человек. Членских взносов за все время Ячейка внесла 66 руб. 70 коп., на культобслуживание 36 руб. Плана работы нет. Заседания Бюро Ячейки происходят нерегулярно 1 раз в 2 месяца. В стенгазете Озет-работа освещается недостаточно. Отчетность по форме Окр. Отделения не ведется. На «Трибуну» постоянного кадра читателей не имеется. На последнем заседании Бюро приняло постановление о принятии ряда мер к оживлению Озет-работы.

#### 12. Ячейка ХЦРК.

В связи с раскрупнением и районированием всей профессиональной и общественной работы среди служащих была реорганизована и Озет-работа. Решено организовать в 5 самостоятельных ячеек, согласно общего плана раскрупнения.

По всем районам выделены инициативные группы для организации районных ячеек. Октябрьский и Краснозаводский районы уже приступили к развертыванию организационной работы. Остальные 2 района—Журавлевский и Ивановский до сих пор еще не приступили к работе.

Ячейка при Центральном Правлении ХЦРК уже закончила организационную работу. Проведено общее собрание членов Озета, избрано Бюро и Ревизионная Комиссия.

В работе Бюро и Ревкомиссии втянуты и нееврей. Общее количество членов Озета уже достигает 54 человека.

## Ликвидируйте задолженность за „Трибуну“!

До 1-го февраля с. г. все Озет-отделения должны ликвидировать свою задолженность за „Трибуну“.

Не уплатившим отделениям будет прекращена дальнейшая высылка журнала.

**ВЫВОДЫ.**

- 1) Ячейки, как правило, работают без плана; заседания Бюро проводятся случайно и крайне редко. Общие собрания членов ОЗЕТ'а совершенно не созываются.
- 2) Масса членов ОЗЕТ'а не втягивается в активную работу; из членов Бюро обыкновенно работают 1—2 человека, остальные пассивны.
- 3) Задолженность по членским взносам достигает 6—8 месяцев, главным образом потому, что Бюро ячеек не инструктирует своих уполномоченных по цехам и не следят за порядком взимания членских взносов.
- 4) Отчетность по форме Окроделения не заведена, вследствие чего трудно проверить соблюдение финансовой дисциплины в ячейках.
- 5) Бюро ячеек не имеют сведений о количестве своих членов.
- 6) Процент не-евреев в ячейках ОЗЕТ'а недостаточный, и ячейки не развертывают достаточной работы в этой области.
- 7) Из 12 ячеек распространяют „Трибуну“ только 4 ячейки.
- 8) Ревизионные комиссии на местах совершенно не проверяют работу ячеек ОЗЕТ.
- 9) Связь с Окроделением и информация недостаточны, протоколы Бюро и даже общих собраний почти не поступают в Окроделение.
- 10) Только небольшое количество ячеек имеет достижения в работе по культпомощи переселенцам.

**Водоснабжение в еврейских поселках.**

В деле устройства евреев на колонизационных фондах Украины и Крыма одним из самых трудных и первоочередных вопросов является водоснабжение участков.

За истекшие 4 года работы в новых еврейских поселках сооружено организациями Агро-Джойнт, Еко, Орт и Озет около 100 артезианских и 800 шахтных колодцев.

Большинство артезианских колодцев заложено при помощи буровой машины „Кейстон“, принадлежащей Агро-Джойнту. \*) Кроме 60 колодцев, сооруженных при помощи Кейстона в новых поселках, Агро-Джойнтом построено 4 колодца в

старых еврейских колониях и 5 колодцев для соседних иеудейских деревень.

Глубина артезианских скважин достигает от 15 до 100 и более саженей. В колонии Доброе артезианская вода добыта на глубине 130 саж.

Сооружение колодца в ручную продолжается около 1/2 года, а при помощи кейстона — от 8 дней до 2-х месяцев, в зависимости от глубины, и при нормальных условиях обойдется в среднем около 2.500 руб.

Ю. Г.

\*) См. фотографию на обложке.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Усвоить опыт и работать, не покладая рук! (Передовая); Ю. Гольде: Проблема приазовских плавень; Д-р А. Ландер: Медико-санитарное обслуживание Биро-Биджана; Д. Заславский: По ту сторону; Авель-Ратнер: Надо развивать птицеводство в еврейских поселках; На обсуждение: 1) П. Зельмановский: О вовлечении всех членов Озет в работу; 2) Я. Кантор: Озет и расселенчество; 3) А. Я.: К вопросу о евр. музеях в УССР; Агр. Я. Наринский: Итоги года работы совхоза им. Шевченко по обслуживанию евр. колоний Одесского округа; Л. Зингер: Половой состав евр. населения СССР; III объединенный пленум ЦС и ЦП Озет; Второй Всеукраинский съезд Озета; И. Брегман: Как организовать вторую Озет-лотерею. Комсомол на помощь Озету; Сафранович: Еврейские с.-х. коллективы на Урале; По отделениям Озет; Нам пишут (Харьков, Днепрпетровск, Джан. район в Крыму, Николаев); Агроном И. Айзенштадт: Горско-евр. поселки в Кизлярском округе Дагестана; По 12 ячейкам Озет (Харьков).

**РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ**—Д. А. Батурицкий, А. Г. Брагин, Ю. В. Гольде, С. М. Диманштейн, М. Л. Каменштейн, М. Е. Кольцов, И. М. Рашкес и И. В. Теумин. **Ответственный редактор С. Диманштейн.**

**НОВЫЕ ИЗДАНИЯ Ц. П. ОЗЕТ.**

ВЫШЛИ ИЗ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ:

**1) Тезисы для пропагандистов**

И исправленное издание.

Издание пересмотрено и проредактировано Ц. К. ВЛКСМ и Ц. П. Озета. 8 стр., цена 1 коп.

**2) „Что такое Озет“** на татарском языке — цена 2 коп.

Главная конт. журнала „Трибуна Еврейской Советской Общественности“ просит все Озет-отделения прислать немедл. обратно имеющийся остаток непроданных журналов „Трибуна“ № 1 за 1929 г.

**ГЛАВНАЯ КОНТОРА.**

Мосгублит № 31232

Издание Ц. П. Озет, Москва, Никольская, 10/2.

Тираж 12000 экз.

Книжная фабр. Ценгиздата Народов СССР. Москва, Шлюзовый проезд, 6. Зак. № 20.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛ  
**Т Р И Б У Н А** **ЕВРЕЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ**  
**ОБЩЕСТВЕННОСТИ**

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО ПРАВЛЕНИЯ „ОЗЕТ“, УКРОЗЕТА И БЕЛОЗЕТА  
ЕДИНСТВЕННЫЙ ЕВРЕЙСКИЙ ЖУРНАЛ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ  
РЕГУЛЯРНО выходит два раза в мес. (1 и 15 каждого мес.)  
С 1929 года будет выходить в УВЕЛИЧЕННОМ РАЗМЕРЕ: вместо 24 стр.—32 стр.  
со многими иллюстрациями, на хорошей бумаге.

„Т Р И Б У Н А ЕВРЕЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ“  
посвящает свои страницы:

Вопросам еврейского земле-  
устройства в СССР.

Новому строительству еврей-  
ской жизни в Биро-Биджане.

Жизни новых еврейских зем-  
ледельцев в Крыму, на Украине,  
в Белоруссии и др.

Положению  
евр. местечка.

Положению  
евр. кустарей.

Вовлечению  
еврейских ра-

бочих в промышленность.

Еврейск. культурной жизни.

Социалистическому строитель-  
ству среди еврейских масс.

Освещению нового быта в  
еврейской деревне.

Работе „Озета“ как в центре,  
так и на местах.

Еврейской жизни за грани-  
цей.

„Трибуна“ помещает расска-  
зы, стихи, литературные очерки  
и т. д.

**Л Ы Г О Т Н Ы Е П Р Е М И И**  
**Г О Д О В Ы М П О Д П И С Ч И К А М**

„Трибуна“  
имеет своих  
корреспонден-  
тов в 600 горо-  
дах, местечках  
и деревнях Со-

ветского Союза, а также во  
всех крупных еврейских цент-  
рах за границей—в Америке, Ар-  
гентине, Южной Африке, Анг-  
лии, Франции, Германии, Лат-  
вии и др.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА: на год—3 р. 60 коп.; полгода—1 р. 80 коп.; 3 мес.—90 коп.  
С приложениями—7 руб. Цена одного номера—15 коп.

„Т Р И Б У Н А“ предоставляет своим годовым подписчикам по значительно удешев-  
ленной цене (со скидкой в 50—60%) „библиотеку еврейских писателей“ на русс. яз.

**ШОЛОМ-АЛЕЙХЕМ—2 книги**

**ПЕРЕЦ—1 книга**

**РЕЙЗЕН—1 книга**

**ВАЙСЕНБЕРГ—1 книга**

**БЕРГЕЛЬСОН—1 книга**

Все шесть книг только за 3 р. 40 к. Каждая книга имеет до 160 страниц боль-  
шого книжного формата.

Допускается рассрочка: при подписке—2 р.; 1 марта—2 р.; 1 мая—2 р.; 1 авг.—1 р.

Подписка на „Трибуну Еврейской Советской Общественности“ принимается:

- 1) Главной Конторой журнала—Москва, Г.С.П. 1, Никольская, 10/2;
- 2) Всеми Отде-  
лениями Озет;
- 3) Отделениями центральных газетных издательств;
- 4) Всеми киосками  
и уполномоченными Контрагентства печати;
- 5) Всеми почтово-телеграфными конто-  
рами;
- 6) Отделениями и уполномоченными Акц. О-ва „Огонек“;
- 7) Организаторами  
подписки на предприятиях;
- 8) Уполномоченными Главной Конторы „Трибуны“.